
Leto VI. 
-

V Uu&liani, v petek dne 16. februarja 1923. 

Oglasi: 

Sa 1 mm X 60 inseratnega stolpiča mali Din 0-20, 
aradni D G'30, poslano, posmrtnice L reklame DO-50. 

Večkratne objave popust. 

vsak petek. 
Upravn iž tvo .,33oniovlne" v L jubl jani . Preše nova nI. 54. 

UreftniStvo „Domovlne" , Mik loš ičeva o. 16, Tel. 72. 

naročn ina : 

Mese&no D in 1"—, Četrtletno D in 3"—, pol-

letno D i n o*—, oeloletno Din 12.—. 

ljubljanske in mariborske oblastne 
organizacije jugoslovanske demo-

kratske stranke, 

se vrši v nedeljo, dne 18. t. m. ob pol 
11. uri v veliki dvorani Narodnega 

doma, I. nadstropje, v Ljubljani 
s sledečim dnevnim redom: 

1.) Nagovor in poročilo predsed-
stva ljubljanske oblastne organiza-
cije. 

2.) Poročilo predsedstva maribor-
ske oblastne organizacije. 

3.) Naš boj za narodno mejo. 
4.) Odobritev kandidatur za na-

rodno skupščino. 
5.) Slučajnosti. 

Vsled sklepa predsedstev mari-
borske in ljubljanske oblastne orga-
nizacije Vabimo na ta velevažm 
zbor zaupnikov celokupno zaupni-
štvo JDS. iz obeh oblasti in ga po-

življamo, da se zborovanja polno-
številno udeleži. 

Točno ob pol dveh popoldne je za 
udeležence zaupniškega zbora sku-
pen obed v dvorani Kazine v I. nad-
stropju. 

Ta zaupniški zbor bodi velika ma-
nifestacija naše Demokratske stran-
ke z ozirom na bližajoče se volitve. 
Dostop imajo in so vabljeni na zbor 
kot poslušalci tudi drugi somišljeni-
ki JDS., ki se pri vstopu v dvorano 
legitimirajo z izkaznico svoje kra-
jevne organizacije. 

Z demokratskim pozdravom 

Za načelstvo ljubljanske oblastne or-
ganizacije JDS.: 

predsednik dr. Gregor Ž e r j a v , 

narodni poslanec. 

Za načelstvo mariborske oblastne 

organizacije JDS.: 

predsednik Ivan R e b e k. 

V Ljubljani in Mariboru, v februar ju 

1923. 

Kdo ie kriv 
razdora med naprednjaki? 

K a z n u j m o kriuce! 
Prejeli smo več dopisov, ki ljuto ob-

sojajo, da na deželi in v Ljubljani ni 
prišlo do skupnega nastopa naprednih 
strank. Iz teh dopisov odseva iskrena 
želja po skupnem delu, kajti nesloga 
jači klerikalizem. 

Evo nekaj izvlečkov iz teh dopisov: 
«Zakaj se napredni Ljubljančani ne 

složite? Vemo, da- je JDS pred občin-
skimi volitvami dala roko za spravo in 
da je rekla, naj celo listo sestavijo iz 
raznih slojev ,narodovci», a ti so od-
bili, ker jim je bilo več do NSS. Kako 
rla Ljubljančani še take ljudi posluša-
jo? Videti je, da je Narodovcem le za 
prepir, ne pa za napredno atvar.» 

Drug dopis napada SKS, ker je oho-
lo odbila kompromis na deželi, in 
pravi: 

«Razmere za SKS so žalostne, a za-
služene, le škoda, da bo s tem kleri-
kalizem narastel. Mi vidimo bolj in 
bolj, da gre SKS k koncu in da bo 
Čas, da se po volitvah naprednjaki 
končno razgovorimo, da vsaj na deželi 
vse spore izženemo: Radikalci imajo 
kaj pričakovati le pri neznačajnih kru-
hoborcih, NSS je umrla. Odveč pa je 
boj, ki ga je SKS začela zoper demo-
krate. Ti so se dvakrat priklonili in 

ponudili roko SKS, a ta je z zasme-
hom odbila. Zato pa je izgubila za-
upanje v iskrenost svojega naprednega 
prepričanja, kajti SKS je nekaj le če 
so tu demokrati. SKS, če ubija dr. Žer-
java, žaga vejo, na kateri sedi ona in 
vsa napredna misel.* 
' Izmed nadaljnjih dopisov omenjamo 
enega, ki ga nam piše železničar: «Na 
vlaku sta bila dva duhovna, eden okro-
gel, drugi suh in zelen. Tožila sta, da 
jima šusteršič škoduje. «Hvala Bogu,» 
je rekel tolsti in rdeči, «da se liberalci 
kregajo in da bodo Samostojni Žerjava 
ugnali.* Tudi zeleni kaplanče zraven 
se je zadovoljno zarežalo, češ: «Potlej 
bomo pa mi Samostojne na salati po-
jedli.* Potem sta začela govoriti o ra-
dikalcih in menila, da aprila meseca bo 
že Korošec skupaj z radikalci v vladi.* 

Na vse te dopise- pravimo mi: SKS 
je res grdo grešila na napredni ideji, 
da je, namesto da bi vodila delo proti 
klerikalcem, začela boj z demokrati, 
da jim odgrize, ko na drugo stran ni 
sposobna. Ta greh bo prej ali slej kaz-
novan. Mi vsi pa moramo gledati, da 
se krepko pojavi v vsaki vasi JDS in 
da povsod nastopi 18. marca. 

ščina, podrepništvo — vse je željno 
državnega denarja. Spominjamo se 
še, kako so iz Koroškega fonda plače-
vali Orle in Marijine družbe in kako 
je dr. Brejc denar deželne vlade iz 
znane Oblačilnice mesto gladnim 
uradnikom dal klerikalnim društvom. 
Avtonomija je klerikalno gospodstvo 
nad slovenskimi davki, prihranki, 
črno gospodarstvo z ljudsko denar-
nico. Le poglejte, kakšno je gospodar-
stvo z ljudsko denarnico. Le poglejte, 
kakšno je gospodarstvo pri vseh 
cerkvah: obilo se tam steče denarja, 
a kje je nad zor sivo, kje so računi,kdo 
to uporabi? Odkod imajo klerikalci 
denar za orlovske obleke, za svoje 
agitatorje, za pijačo, s katero love 
ljudi? To je „avtonomna" blagajna 
in zdaj bi pa še radi, da jim država 
prepusti svojo. 

Avtonomija, kakor jo žele kleri-
kalci, pomeni, da pride šola, učitelj-
stvo, uradništvo pod bič duhovščine. 

Avtonomija pomeni gospodarski 
polom Slovenije. Slovenci kupujemo 
žito in v one kraje, odkoder ga dobi-
vamo, gredo naši industrijski in obrt-

ni izdelki. Če bo avtonomija, bomo v 
večnem prepiru: našim trgovcem in 
obrtnikom bodo nagajali na Hrva-
škem, Vojvodini in Srbiji. Če se po-
stavijo Slovenci na to stališče, da so 
država zase, bodo to storili tudi 
Hrvati in Srbi. Kdo bo v slučaju, če 
Lah in Nemec hočeta našo zemljo, 
branil Ljubljano in Maribor? Ali 
morda debeli župniki in kapkni? 
Tako kakor so nam zapravili Ko-
roško, kajne? 

Ako bo provedena avtonomija, bo-
do bogati kraji, t. j. Srbija, Hrvaška, 
Vojvodina svoje davke sami zase po-
rabili, reveži (to smo Slovenci, Črno-
gorci, Dalmacija, Bosna, Lika) pa 
zase. S tem bomo prav ustregli onim 
srečnim krajem, ki jim je priroda da-
la mastno zemljo, nam pa kamen. 
Kaj:i če se bodo morali naši kraji sa-
mi vzdrževati z davki, bo slaba. Vsi 
računi v tem pogledu kažejo, da bi 
Slovenija v tem slučaju plačala 4krat 
toliko davka, kakor do sedaj. 

Klerikalna avtonomija je pravi zlo-
čin nad slovenskim ljudstvom. 

Komunistične kandidature na dežeii 

§£ai ie avtonomija? 
„Avtonomija, avtonomija," tako 

kriče zdaj povsod klerikalci. Malokdo 
razume, kaj pomeni ta čudna beseda. 
A stvar je nekaj novega, zato jo kle-
rikalci uporabljajo za lim, na kate-
rega se ta ali oni ujame. 

Resnice klerikalci ne povejo, ampak 
le na splošno trde, da z avtonomijo 
pride raj. Če bo avtonomija, ne bo 
vojakov ne davkov, tako govore ka-
plani. 

Kaj je v resnici avtonomija? To je 
razdelitev naše države v 6 državic, ki 
bo vsaka imela svojega ministrskega 
predsednika in ministre, nove urade 

in zastopstva. Vse državice skupaj pa 
bi imelt razen svojih državnih zbo-
rov in ministrstev še skupno ministr-
stvo in narodno skupščino v Beo-
gradu. Vsi stroški uprave bi bili tako 
podvojeni, ker bi imeli dvojno ali pa 
še večje število poslancev, 7kratno 
število avtomobilov in dragih urad-
nih palač itd. Mesto ene bi bilo 7 
blagajn, okoli katere bi se vršili gra-
bežljivi boji. 

Klerikalci bi bili zadovoljni, ako bi 
se jim „črez dala" slovenska blagaj-
na. To bi zelo radi, ker jim že manjka 
denarja. Njihova društva, duhov-

Ljubljanski komunisti so pod ime-
nom „Socialistična stranka delovnega 
ljudstva" izdali volilni proglas, v 
katerem kličejo volilce na pomoč, naj 
preskrbe mandate nekaterim „delav-
cem", ki bi radi prišli do belega kru-
ha. Med njimi je mlad profesor brez 
izkušenj (Fabjančič), odvetniški kon-
cipijent Štefanovič, večni medicinar 
Lovro Klemenčič in znani Tokan, ki 
že leta živi od delavskega znoja, pa še 
nikoli drugega za delavstvo ni storil, 
nego da je na svoje zdravje izpil mar-
sikatero čašo vina. 

Oklic sam prizna, da gre za komu-
nizem in za izvolitev teh mož. Naj za-
vzamemo mi enkrat stališče k temu 
pojavu. 

Kakor vsem stanovom gre slabo tu-
di delavstvu, ki živi vrhu vseh težav 
še v neprestanih negotovostih. Ta ne-
zadovoljnost išče izhoda in zato so se 
nekateri ogrevali za recept iz Rusije. 
Tam je zavladala vsled komunizma 
strašna beda. Vsa moč je v rokah raz-
uzdane rdeče vojske in s kapitalom 
države delajo posamezniki velike za-
služke. Nikjer ni militarizem in ka-
pitalizem tako grd kakor v sovjetski 
Rusiji. Medtem, ko bi se Rusija rada 
rešila komunizma, silijo drugi vanj in 
ga slikajo kakor raj. 

Pri nas seveda vsak ve, da s komu-
nizmom ne bo nič. Ne kmet, ne me-
ščan noče o njem nič slišati. So sicer 
tudi imoviti ljudje, ki pravijo, da so 

j „komunisti", a če pride berač ali in-
; valid k njim, da ga vzemo pod streho, 
ga brez srca zapode. Le vprašajte te 
„salonkomuniste", zakaj ne razdele 
svojih trgovin, obrtov in hiš med re-
veže delavce! 

Tudi delavci vedo, da s komuniz-
mom ni nič. Kdo bi potem še delal in 
štedil, kdo bi se trudil, če mu ne sme 
niti košček ostati v roki in je vse po-
državljeno". 

Pri nas je komunizem samo vpitje 
ljudi, ki ne vedo, kaj hočejo. 

Komunisti so naredili državi in de-
lavstvu s svojo nespametno politiko 
velikansko škodo. Mesto da bi v par-
lamentu delali, so pripravljali otroške 
prekucije z ruskim denarjem in ko jih 
je roka pravice iskala, so voditelji be-
žali v inozemstvo. Če bi bili poslanci 
ostali na delu, mnogo bi lahko dosegli 
za delavca. Kdor samo podira in 
škodo dela, ruši eksistenco vsemu 
ljudstvu. 

Po komunistični lestvi hočejo ne-
kateri h koritu. Zato pa moramo od-
ločno svariti ljudstvo, da ne nasede 
meglenim frazam, iz katerih ne 1 o 
nikoli nič in ki le zapeljujejo v nesrečo 
in izgubo. 

Naše gospodarske težave se ne da-
I jo rešiti s premembo družabnega re-
da, kakor jo pridigujejo komunisti, 
t. j. z odpravo zasebne lastninske 
pravice, urediti se dajo pa z vžtraj-
nim složnim delom vseh, z dobro 
organizacijo, s pametnim socialnim 
zakonodajstvom. 

Komunistični način v politiki pri-
naša samo zmedo in je neizmerno 
škodoval delavstvu. Njegove napake 
so zbudile odpor kapitalistov, ki so jih 
željno pograbili in nazaj porinili po-
štene delavske zahteve. 

Delavec ne sme biti meglen sanjač, 
ki se zanaša na kraljestvo na luni. 
Njegovi hujskači sami ne verjamejo, 
kaj obetajo. Hujskanje je poceni. Tre-
ba le še bolj hujskati. In to delajo 
klerikalci, ki so s tem polovico vetra 
vzeli z jader komunistov. Tako se je 
zgodilo, da se „komunistični" ljudje 
nagibljejo k najbolj nazadnjaški 
stranki t. j. klerikalcem. Zares izgle-
da, da vsa pota peljejo v — Rim. 
Rdeči apostoli oblačijo črne plašče in 
pod krivo palico zaspijo. 
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fz kmetiških slojev za s v o b o d o 1&72—15^3 
«Le vkup, le vkup, uboga gmajna ...» 

Kakor na boje s Turki tako živi 
med našim narodom še sedaj, ko je 
preiekio že 3o0 let, spomin na kmet-
ski punt, ko so se uprli trpinčeni naši 
pradedi slovenski in hrvatski kmeti 
neusmiljenim graščakom. Kmetje so 
sicer takrat v boju z dobro oboroženi-
mi nasprotniki propadli, toda duh 
padlih pradedov je živel dalje v srcih 
mnogih, ki se niso nikdar podali v 
svojih mislih, kakor bi hoteli nemški 
in madžarski nasilneži, ki so po dob-
ljenih kmetskih pravicah tlačili našo 
narodnost in hoteli naše ljudstvo po-
tujčiti. Žal, da je v onih naših krajih, 
ki so bili najbolj izpostavljeni nem-
škemu navalu, duh po svobodi zamrl 
in da so mnogi Slovenci, mogoče med 
temi celo pravi potomci naših prade-
dov upornikov, hlepeli nazaj pod 
nemško-madžarski jarem, ko je po 
svetovni" vojni nastopila svoboda na-
šega naroda. 

Sedaj pa se ozrimo nekoliko nazaj 
v zgodovino slovensko - hrvatskega 
kmetskega upora. Izzvali so upor 
graščaki, ki so nalagali kmetom bre-
mena, katerih ni bilo mogoče izpol-
niti, in ki so kmete trpinčili hujše ka-
kor živino. Trpljenje naših pradedov 
je bilo tako grozno, da se še danes 
naš preprost človek s strahom ozira 
na razvaline starih gradov, kjer so 
živeli v nekdanjih časih naši muči-
telji. 

Kmetski upor se je osredotočil v 
Posavju in segal tja do Pohorja. Ta-
ko nam zgodovina pripoveduje o ob-
lastnem graščaku Tahiju, ki je imel j 
v posesti gradove Donja Stubica v j 
Hrvatskem Zagorju, Susedgrad pri 
Zagrebu in Stattenberg pri Slovenski; 
Bistrici. Tahi je bil brezsrčen siro-
vež in nasilnež, če se mu je pokvarilo 
vino, so mu ga morali kupiti kmetje 
za ceno, katero je sam določil. Kmetje 
so mu morali rediti živino in oddajati 
pridelke, kadar se je njemu zljubilo.1 

Mnogokrat je pobral kmetom vse in [ 
se ni oziral na to, kako bodo brez ži-
vil živeli. Negovi valpti so pretepa-
vali kmete, ki so prihajali na tlako in 
jih priganjali k delu kakor živino. 
Tahi je posegal tudi za tujimi žen-
skami in je oskrunil nešteto deklet in 
žen. Kmetu Pavlu Jurkoviču, kate-
rega hčer je imel dalj časa zaprto na 
gradu, je njegov istotako sirov sin 
Gabriel Tahi razsekal obraz in iz-
taknil oči. Nesrečni Pavel Jurkovič 
je hodil potem kot slepec po vaseh in i 

pripovedoval o Tahijevih grozotah, 
kar je zlasti budilo kmetsko upornost. 
Kdor se ni podal i ahijevim zločin-
skim zahtevam, je končal trpinčen v 
zaporu. Kmetje so iskali pri gosposki 
zaščite, toda prošnje so ostale veči-
noma glas vpijočega v puščavi. 

Končno so se začeli kmetje upirati 
in so poskusili s samoobramoo. O Bo-
žiču 1. 1571. je skupina kmetov v 
Dolnji Stubici ubila lahijevega vra-
tarja in ranila eksekutorja, ki sta oba 
pobirala davke. V aprilu naslednjega 
leta so napadli Tahijev grad in ga iz-
ropali. Napadli so tudi vlastelinski 
dvor Brdovec. Tahijev sin Gabriel, 
ki je hotel upornike razkropiti, je mo-
ral bežati. Dne 21. junija so kmetje 
zopet napadli Dolnjo Stubico, ugra-
bili živino, ubili komisarja, toda Ta-
hijevi družini so prizanesli. Dne 24. 
junija 1. 1572. so odposlali posebno 
odposlanstvo na Dunaj k vladarju 
Maksimilijanu, ki je obljubil pomoč, 
toda v Zagrebu so kljub temu sklenili, 
da se morajo uporniki kaznovati. 

Tudi Tahijevi podložniki v Statten-
bergu pri Slovenski Bistrici so se 
brezuspešno pritožili na vladarja. 
Zato so se tudi ti začeli upirati. Kon-
cem 1. 1572. so navalili na grad 
pod vodstvom bivšega Tahijevega 
uslužbenca Nikolaja Koprive iz Ma-
kol, vendar niso gradu izropali. 

Ko so kmetje uvideli, da ni od ni-
koder pomoči, so pričeli pravi upor, 
ki ni bil naperjen le proti Tahiju, 
temveč proti vsej gosposki. Njihovo 
geslo je bilo „v boj za staro pravdo". 
V Stubici so si izvolili vrhovno po-
veljništvo, obstoječe iz kmetov Matije 
Oubca, Ivana Pasanca in Ivana Ma-
gaica. Za vrhovnega poveljnika kmet-
ske armade pa je bil postavljen Ilija 
Gregorič, ki je imel pod sabo 11 ka-
pitanov. Nadeli so si ime „moška 
punta ali puntarija". Njeno zname-
nje je bil zimzelen. Za klobukom so 
nosili petelinje pero. 

Ilija Gregorič je napravil vojni 
načrt ter spuntal po svojih zastopni-
kih štajerske in kranjske kmete. Z raz-
nih strani se je zbrala kmetska vojna, 
ki je štela okoli 16.000. Oboroženi so 
bili z vilami, sekirami, kosami in dru-
gim orodjem ter orožjem, ki so ga 
dobili v oplenjenih gradovih. 

Po Gregoričevem načrtu bi imelo 
jedro kmetske vojske ostati v Stubici, 
odkoder bi šel Gregorič s svojim od-
delkom na Brežice in zbral tamošnje 
kmete, da bi udarili potem preko 

Krškega proti Novemu mestu, kjer i>i 
se zdruziii z Uskoki. Drugi oadeieic 
pa m marširal proti Leiju m zorai 
tamošnje tlačane. 

Na Svečnico je Ilija Gregorič pre-
koračil s svojo vojsko Soiio in v na-
slednjih dneh zavzei brežice in 
Krško. V Krškem je pustil kapitana 
Nikolaja Kupiniča s približno 2000 
kmeti, sam pa je sel z oddelkom 500 
do 000 moz proti Sevnici in Rade-
čam. Medtem je pridrl preko Kosta-
njevice uskoski poveljnik 1 hurn in na-
padel Kupiniča. Pobil je 300 kmetov, 
ostali pa so zoežaii ali bili ujeti. Dan 
nato, to je 6. februarja, je banov na-
mestnik (Jašper Alapič naskočil kme-
te pri Kerestincu in Mokricah ter po-
tolkel baje 2000 mož. Ilija Gregorič 
je bil s svojo četo razpršen pri Sv. 
Petru pod Svetimi gorami. Komaj je 
rešil svoje življenje in pobegnil v 
Slavonijo, kjer so ga prijeli in od-
peljali na Dunaj. 

Ostal je še najmočnejši del kmetske 
vojske pri Stubici. Ta je štel menda 
10.000 mož. Dne 9. februarja 1573. 
se je v lepi stubiški dolini vnela uso-
depolna bitka. Proti tej armadi so 

! poslali graščaki najizurjenejše vojake, 
[med temi 900 konjenikov kraljeve 
j garde. Kmetje so se borili sicer hra-
;bro, a niso mogli proti tako oprem-
| ljenim in izvežbanim vo-jakom opra-
j viti ničesar. Bili so premagani. Pobi-
; tih je bilo okoli 5000 kmetov, nekaj se 
jih je razkropilo, mnogi pa so bili 

! ujeti. Ujetnike so kar pobešali na 
I hiše, drevesa ali drugam. Tako se 
pripoveduje, da je na eni sami hruški 
ob glavni cesti viselo 16 nesrečnikov. 

! Magaič je poginil na bojišču, Gubca 
in Pasanca pa so ujeli in odvedli v 
Zagreb ter ju obsodili na smrt. Ma-
ščevanje zmagovitih krvolokov je bilo 
zverinsko. Pred usmrtitvijo so Gubcu 
z žarečimi kleščami trgali meso iz 

; živega telesa in mu posadili na glavo 
razbeljeno železno krono. Nato so 
trupla obeh mučencev raztrgali na 
štiri kose. To se je zgodilo pred cer-
kvijo sv. Marka ob navzočnosti viso-
ke cerkvene in cesarske gospode. Ko 
je bila vstaja trpinov zadušena, so po 
cerkvah zapeli „Te Deum laudamus". 

| Visoko duhovništvo, namesto da bi 
: zabranilo tako živinsko mučenje, je 
i gledalo prizor mučenja z odobrava-
njem in še opravljalo zahvalne mo-

j iitve. 

Kmetsko gibanje je bilo s tem udu-
šeno, vendar je gospoda pričela mi-
lejše ravnati s tlačani. V 17. in 18. 
stoletju so se vstaje ponovile, a le v 
manjšem obsegu. 

Matija Gubec je ostal v spominu in 
še dolgo so govorili o njem in njegovi 

R. Silvin: 

Vrtnarjeva Nežika 
Pri Tičarju v Zabukovju je sedelo 

par pivcev. 
«Lenica, prinesi mi ga no še fra-

kelj! Štirinajst dni ga nisem videl, 
ko sem bral češnje pri Požegovih; 
danes si ga pa že lahko malo pri-
voščim!* je dejal mlajši delavec. 

Leniča je izginila iz sobe . . . 

«Kajne, Jaka, čedno dekle ta Le-
niča! Ni čudno, da se je oni štu-
dent tako zatelebal vanjo . . . Ali 
še kaj pride? Sedaj ga že dolgo ni-
sem videl . . . » . 

«Mislim, da ne več; k večjemu, če 
pride skrivaj! Oče je menda vse zve-
del, pa ga ne pusti nikamor več; pa 
tudi v šoli so mu menda stopili na 
prste, vsaj tako sem slišal gori...» 
je pravil delavec. 

«Mlad človek je. ves neumen. Ali 
misliš, da jo bo kdaj vzel? Toliko 
kakor jaz!» je rekel kmet. 

«0, dobro bi napravila Leniča, če 
bi jo vzel; samo to vem, da iz te 

moke ne bo kruha!» je dejal dela-
vec. 

«In kako je Leniča ponosna nanj! 
Še ne pogleda nikogar ne! Zares 
misli, da jo vzame . . .» 

V tem se je vrnila Leniča v sobo 
in položila zahtevano pijačo pred 
mladega moža. Takoj so napeljali 
pogovor na druge stvari, Leniča pa 
je sedla k peči in začela listati po 
neki knjigi . . . 

«Pravil si, da si delal 14 dni pri 
Požegovih. Kako, ali je res, da se 
mlada dva vedno ravsata?» 

«Tako čudnega življenja še nisem 
videl, kot ga imajo ondi . . . Neži-
ka je strašna reva. Smilila se mi je. 
Naravnost čudno, če se ji ne bo 
zmešalo pri teh razmerah! Sedaj 
vpije nad njo ta,sedaj oni! Vedno jo 
kdo zmerja. Najhuje pa je to, da si 
tako žene k srcu, ker je pred krat-
kim porodila mrtvo dete . . .» 

«Kaj praviš? Mrtvo dete je poro-
dila. Tega pa še nisem vedel . . .» 

«Tudi jaz nisem vedel prej: sedaj 
mi je pa pravila Nežika sama.» 

«Tako, tako?» so se čudili pivci. 
«Vrtnar je bil le slab oče!» 

«Da, da. Čemu jo je gnal v nesre-
čo! Vsa je obupana in pravi, da jo 
zadene kazen božja. Zadnjič je bil 
sicer Slavko gori in jo je tolažil in 
pogovarjal, češ, da se to večkrat pri-
peti in da ni ona kriva. Ali vse sku-
paj ni nič pomagalo. ,Oba bova po-
gubljena, on in jaz' — tako pripove-
duje vsakemu — ,on, ker je šel ne-
krščen na oni svet, in jaz, ki sem to 
zakrivila . . .'» 

«Še Slavko je prosil Luka, naj 
vendar ravna malo lepše z njo — 
a on se mu je smejal.» 

Ime Slavka je Jaka posebno 
poudarjal in po strani pogledal pro-
ti peči, kjer je sedela še vedno Le-
niča pri svoji knjigi. Deklica se je 
zganila in poslušala pogovore malo 
pazneje, ali vse to zanjo ni bilo nič 
novega, saj je slišala vse pred krat-
kim od Slavka samega. 

«Kaj pa stara? Slišali smo, da je 
nekaj bolna!» 

«Hudiča — pa ne bolna! Talce 
babe še nisem videl. Hujša je kot 
sam zlodej. Stara je že, da se komaj 
giblje — ali jezik ima še vedno ka-
kor koso . . . Pred njo mora Ne-

strašni smrti. Včeraj, 15. t. m. je bila 
3501etnica njegove usmrtitve. Čast in 
slava njemu in tisočem slovenskih in 
hrvatskih kmetov, ki so padli v boju 
za staro pravdo. 

Politični pregled 
Volilni boj je vedno živahnejši, 

ker se pač vsak dan bolj bližamo 
18. marcu, ko bodo volitve. Posa-
mezne stranke v posameznih volil-
nih okrožjih vlagajo nadalje kandi-
datne liste in ravno pri tem se vidi, 
da je od vseh velikih strank 

enotna samo demokratska stranka, 

katere pristaši so se povsod razen 
v užiškem okrožju popolnoma zedi-
nili in postavili kandidate. Zaradi te 
svoje enotnosti in discipline bo tudi 
demokratska stranka lahko zadovolj-
na z izidom volitev, iz katerih izide 
gotovo zopet kot najmočnejša 
stranka. 

Naravnost začudenje vzbuja v 
ceii naši javnosti 

popolni razdor v radikalni stranki, 

ki ne samo, da se je razdvojila na 
dve popolnoma nasprotni skupini, 
Pašičevo in Protičevo, temveč se 
niti pristaši Pašičeve skupine med 
sabo ne morejo sporazumeti zaradi 
kandidatov in skoraj v vseh volilnih 
okrožjih je bilo vloženo po več ra-
dikalskih kandidatnih list, vsaj po 
dve, pa tudi po tri. To je zelo slabo 
znamenje za stranko in njeni volilni 
uspehi niti od daleč ne bodo taki, 
kakor so radikalski voditelji priča-
kovali takrat, ko so prevzeli vlado. 

Zanimivo je tudi to, da na Hrvat-
s k e m Radič nazaduje, 

da ga hrvatski kmetje zapuščajo in 
njegova stranka pride iz volitev go-
tovo oslabljena, kar bi bilo samo 
želeti v interesu države in hrvatske-
ga kmeta, ki se da tako voditi za 
nos od človeka, kakršen je Radič, 
ki pozna samo svojo osebno korist, 
svoje kmetske pristaše pa naravnost 
neusmiljeno izkorišča. 

Pri nas na Slovenskem so tudi 
čudne razmere in kar deset ali ko-
liko že strank in strančic stopa v 
volilni boj. 

Zanimiv in značilen je 

razdor med klerikalci, 

ki ga je izzval nekdanji njihov vo-
ditelj dr. Ivan šusteršič, katerega 
povratek v domovino in v politiko 
je klerikalce zelo prestrašil, ker šu-
steršič je nevaren nasprotnik in za-
to je boj med obema klerikalnima 
strankama prav oster. Dr. šusteršič 
očita klerikalcem take reči, da se 

! žika največ prestati. Nežika je snaž-
na in dobra s posli, ona bi pa rada 
gospodinjila po svoje, pa ji stara ne 
pusti . . .» 

«Kaj so vendar mislili Vrtnarjevi, 
da so jo dali temu sirovaku?» 

«Čudno. Vrtnarjevi so vsi skupaj 
tako dobri in prijazni ljudje, ti Po-
žegovi so pa taki neotesanci . . .» 

«Ali misli Nežika res iti nazaj do-
mov ?» 

«Najbolje bi bilo zanjo. Saj v ta-
kem tako ne bo mogla živeti dolgo, 
boste videli, da ne . . . Ako bi on 
res šel v Ameriko, kakor je nekdaj 
pripovedoval, potem bi bilo bolje 
zanjo. Revica bi si že malo oddah-
nila. Imela bi samo še staro na gla-
vi in ako bi ji ne bilo prav, bi res 
lahko šla domov . . .» 

«Ravno za Ameriko bi bil ta člo-
vek. Za med Indijance, tiste, o kate-
rih se govori, da ljudi žro!» 

«Pa menda tudi iz tega ne bo nič. 
Gotovo se mu zdi škoda denarja za 
vožnjo. Saj ga poznate, kakšen sti-
skač je! Denar mu ne gre iz roke: 
ravno komaj, da mi je plačal, ko sem 
mu garal 14 dni, pa kako je obračal 



liudje kar za glave prijemljejo, Ko-
roseevi klerikalci pa šusteršiču ne 
ostajajo dolžni. 

Demokrati so-tudi na Slovenskem 
složni in prav je tako: čim bolj na-
sprotniki sovražijo demokratsko 
stranko, 

tem večja sloga bo v njej, 

demokratske vrste bodo vedno bolj 

Kranjska gora. Pišejo nam: Naš kraj 
je v naprednem mišljenju jako zaostal 
in bi človek mislil, da smo res še 70 
let zadej za dragimi občinami ali še 
celo za Tirolci, o katerih pravi prego-
vor, da postanejo šele takrat pametni, 
ko dopolnijo 70. leto. Da je res pri nas 
nekaj izrednega, se vidi iz primere, 
da hodi kr. sodnijski uradnik Stanko 

| Ouk v dvorano in igra tam osebno z 
Orli igro «Miklovo Zalo , , „ v i - " -v — - No, gospod 

strnjene, ker to ie stranka bodocno- j Stanko, le sodelujte pri Orlih, saj Vam 
iti, ki je prevzela na sebe težko na- i nismo nevoščljivi. Pa na svidenje! 
logo urediti državo tako, da bodo 5 . „ . . . , . „ . , . 
z njo zadovoljni vsi, ki hočejo de-1 P" Bistrici. Pr 
lati. 

Veliko pozornost vzbujajo pri nas 

tudi n a r o dna vprašanja, 

ki smo mislili o njih, da so ona z 
našo osvoboditvijo rešena enkrat za 
vselej. Pa to ubogo nemčurstvo na 
Slovenskem je dobilo močno pod-
poro v osebi samega pokrajinskega 
namestnika Hribarja, kar je izzvalo 
veliko razburjenje v naših narodnih 
krogih, posebno na Štajerskem. Hu-
dega ne bo nič, volitve bodO kmalu 
in potem bo šla sedanja vlada, v 
katere imenu podpira pokrajinski 
namestnik spodnještajersko nemčur-
stvo zato, da bi ti nemčurji glaso-
vali za njegovo stranko. Bo že prav 
kmalu konec te strahovlade! 

Te dni je italijanski parlament 
vendar enkrat 

odobril dogovor med Jugoslavijo 
in Italijo 

zaradi razmejitve in še v toku tega 
ali vsaj prihodnjega meseca bodo 
Italijani lepo zapustili Sušak pri 
Reki in del Dalmacije, ki ga še drži-
jo zasedenega. Kdaj bodo zapustili 
vse ono naše ozemlje, ki so nam ga 
uropali, to je odvisno od nas samih, 
od tega, kdaj uredimo naše notra-
nje razmere, da bomo dovolj močni, 
da spregovorimo z Italijani bolj od-
ločno besedo, kot smo jo mogli go-
voriti pri sklepanju rapallske po-
godbe. 

Zaradi vzhodnega vprašanja, ki 
:se v Lozani ni moglo rešiti, 

žugajo Turki z vojno, 

pa njihovega žuganja nihče ne jem-
lje resno, ampak zmešnjave so vse-

<eno zaradi tega na evropskem vzho-
idu in Turke bo treba popolnoma 
i ukrotiti. 

Dopisi 
Sava na Gorenjskem. Tukaj se je 

ritne 11. t. m. poročil Tine Zupan, član 
i in odbornik tukajšnjega Sokola, z gdč. 
ILojziko Justinovo, članico blejskega 
SSokola. Naš Tine je zvest naročnik 
««Domovine», dolgoletni član vaditelj-
sskega zbora pri Sokolu. Mlademu paru 
ž želimo mnogo sreče! Upamo tudi, da 
tbo mladi par v novem stanu ostal 
r ravno tako marljiv v našem društve-
imem življenju, kot je bil do sedaj. 

nas se ne zgodi mnogo in živimo pre-
cej mirno življenje. Rajnega župnika 
zelo pogrešamo, ker je bil dobrega 
srca. K nam hodi sedaj maševat vsako 
nedeljo ob pol 12. župnik g. Oblak z 
Grada pri Bledu. Nadalje Vam sporo-
čim še nastopen zanimiv slučaj: Dne 
13. m. m. so bili rojeni trije fantki, 2 
iz Koprivnika in 1 iz Gorjuš, ter so 
dragega dne pri krstu dobili vsi trije 
ime Anton. Prihodnjič kaj več. 

Žiri. Dne 31. janua.rja t. 1. je umrl 
naš dolgoletni občinski tajnik g. La-
pajne. Pogrebni sprevod na svečnico 
je pokazal, da je užival pokojnik sim-
patije pri prebivalstvu vseh strank, 
kar je s svojo uslužljivostjo tudi za-
služil. Pokojnik je bil mož globokega 
verskega prepričanja ter je vzorno iz-
vrševal iz tega izvirajoče dolžnosti. 
Politično se ni eksponiral. Bil pa je 
od ustanovitve člani žirovskega So-
kola, ki ga je v častnem številu sprem-
ljal na njegovi zadnji poti. Naše so-
žalje tugujoči vdovi, pokojniku pa 
blag spomin! 

Gorenji Logatec. V najkrajšem času 
dobimo .samostojno sokolsko društvo. 
Pravila so že predložena. Da more 
ustanavljajoče se društvo računat' n; 
naklonjenost domačega prebivalstva, je 
dokazala maškerada na pustno nede-
ljo, ki je združila v prijetni zabavi in 
imenitnem razpoloženju prav lepo šte-
vilo prijateljev sokolstva. Maske so 
bile izbrane in dostojne, občinstvo ži-
dane volje. Vse delo in uspeh naših 
vrlih sester Sokolic. Tudi gostilničarka 
je v polni meri pripomogla k splošne-
mu zadovoljstvu. Isti dan je «Narodna 
čitalnica* v Gorenji vasi imela svojo 
predpustno veselico v korist svoje 
knjižnice. Upamo, da je marljivi odbor 
zadovoljen z doseženim uspehom! Za 
proslavo obletnice prihoda jugoslovan-
ske vojske v Logatec se že vrše pri-
prave. Pri prihodnjih skupščinskih vo-
litvah bosta oba Logatca volila na vo-
lišču v Gor. Logatcu. Za nekaj dni je 
izginil z doma vodja tukajšnjih kleri-
kalcev. Pravijo, da je šel iskat botrov 
po svetu, ker so mu Logatčani premalo 
«štimani». 

Št. Rupert na Dolenjskem. Vrli po-
sestnik g'. F. Frelih je prepustil pri-
meren prostor prosvetnemu odseku So-
kola, ki ga je brzo opremil z malim 
stalnim odrom in nas v kratkem času 
razveselil a dvema prireditvama. — 
Pretečeno soboto večer in nedeljo po-
poldne smo se do dobra navžili blago-
dejnega smeha pri dvodejanki »Anar-
hist®. Saj je pa tudi vseh nastopajoči!) 

t tiste solde, preden mi jih je dal! 
i Ako bi Nežika od doma nič ne do-
bbila, potem bi ne imela nikoli nič! 
šše sedaj ji ni privoščil košček belega 
kkruha.» 

« Zakon je zakon! Pravijo, da je 
zz medom pomazan križ: ko med po-
liližeš, ostane samo še križ . . .» je 
ppritrdil Tičar. 

«Kako ste modri, oče!» se je ogla-
sila Leniča. Ni ji šlo v glavo, da bi 
bbil zakon — križ. Zakon si je pred-
stavljala vse drugače. Njen Slavko 
jeje bil vendar tako dober! 

še tako zmerja in si mislim: bo že 
nehala, ko se bo naveličala!» je de-
jal kmet šaljivec. 

«Pa so pravili hudobni ljudje, da 
so vidteli vašo ženo, kako je napol 
gola priletela iz bajte!» je zbadala 
Leniča. 

«Da, hudiča! Včasih me že tudi 
tako raztogoti, da pograbim stol 
ali kar mi pride pod roke . . . toda 
preden udarim, se mi že ohladi 
jeza . . .» 

«Saj je ne morete udariti, če vam 

"Le tiho bodi, Leniča, pa malo 
ppočakaj; potem mi boš povedala, ali 
stsem govoril resnico ali ne!» 

«Saj niso vsi moški enaki! Ali 
mmislite, da morajo biti vsi taki, kot 
jeje Luka ali kakor ste mogoče vi?» 

«Skoro vsi so enaki. Malo je med 
njnjimi izjem. Jaz na primer ne rečem 
svsvoji dragi ženici nič, če me tudi na-
tetepe z metlo ali s čimer je, kadar 
pipridem pijan domov. Molčim, če me 

! prej uide!» 

«Ko se mi jeza ohladi, sem zopet 
dober . . .» 

«Lenica, Leniča, pojdi malo ven!» 
je zaklicala v veži sestra Rezika. Le-
niča je skočila pokonci in že je bi-
la v veži . . . Po stopnicah sta 
smuknili dve postavi v zgornjo so-
bo; še en trenutek — in Leniča je 
sedela vsa srečna poleg Slavka. 

(Dalje prib.) 

10 oseb vrlo dobro rešilo svoje vloge, 
četudi je večina, šele prvič nastopila, 
in so nas od začetka do konca vzdrža-
li v veselem razpoloženju. Sluga Mar-
tinek pa je pokazal, da «zna kaj več, 
ko hruške peč», in da ima zmožnosti, 
s katerimi bi dičil tudi velike odre v 
mestih. — Smejali smo se pa tudi, 
ker imajo delujoče osebe v «Anar-
histu* presenetljive sličnosti z našimi 
občinskimi svetovalci. Razlika bo 
menda le ta, da župana in svetovalce 
v < Anarhistu* vodi sluga, naše pa faj-
mošter. in pa da smo bili prvih ve«eli, 
drugih smo pa žalostni. In pa križca, 
zlatega križca za zasluge, oče župani v 
«Anarhistu« niso prejeli, prejeli pa so 
ga naš odstopivši oče župan, ki so bili 
poslušno orodje vojnih priganjačev, pa 
ga nikoli ne pripno na svoje hrabre 
prsi, niti ne pokažejo in molče o njem 
ko grob. Ali se ga drži krvavi madež? 
Po prireditvi, so nas pri prijateljskem 
sestanku v radostnem razpoloženju 
vzdrževali požrtvovalno sestre in brat-
je iz Št. Janža s svojimi zvonkimi gla-
sovi v mičnih pesmicah. Hvala njim 
in prirediteljem! 

Sodražica. 0 zadnjem ponočnem 
obisku v Koir/,umnem društvu se pri 
nas še vedno govori. Ljudje ugibljajo, 
kdo naj bi bil tisti skesani tat, o ka-
terem smo čitali v zadnji «Domovini». 
Eden je rekel, da se ne bo nikoli zve-
delo njegovo ime, ker je pod zaščito 
klerikalnega plašča, drugi je trdil, da 
ni nič tako skrito, da ne bi bilo očito, 
tretji je zopet izjavil, da mu je sedaj 
razumljivo, zakaj so nekateri kleri-
kalni prvaki tako dobri gospodarji. 
Splošno vlada med člani zadruge pre-
cej velika razburjenost in komaj ča-
kajo občnega zbora, ki bo po vsej ver-
jetnosti še bolj buren kakor je bil 
lanski. Mnogim je žal, da zadnjikrat 
niso volili z opozicijo, ki je jasno do-
kazala, da se tako gospodarstvo ne 
more voditi naprej, ker imajo koristi 
le samo nekateri farovški ljudje. Če-
prav vsi vedo, da zadruga pod seda-
njim vodstvom vedno bolj propada, 
smo mi uverjeni, da jih bo gospod 
župnik prepričal baš o nasprotnem. 
Kjer ne bo pomagala božja beseda, bo 
.pa cigara in šnops — saj se ve, kako 
treba vladati klerikalne ovčice, da 
ostanejo še dalje zveste in pohlevne. 
Kakor smo slišali, pa tudi g. župnik ni 
zadovoljen s sedanjim; ravnanjem in bi 
mu bilo baje najljubše, da se zadruga 
razdruži. No, tudi mi vemo zakaj. Po 
društvenih pravilih pripade namreč 
potem vse premoženje farovžu. Če je 
le še kaj zavednih mož v naši občini, 
se mu to ne sme i>osrečiti. 

Sodražica. Dne 2. t. m. je priredil 
izobraževalni odsek tukajšnjega so-
kolskega društva spevoigro « Kovače v 
študent*. Prireditev je nad naše pri-
čakovanje dobro uspela. Igralci so se 
izvrstno vživeli v igro. Režijo je vodil 
br. K. Štrbenk, dekoracijo br. Jože 
Ivane, dirigent je bil br. Viktor Kovač, 
na klavirju je spremljal br. Tone Me-
jač. Naslovno vlogo študenta Janeza 
je pel kot gost br. Lado Ki-akar, ka-
teremu se je baritonska vloga popol-
noma posrečila. Želimo ga še večkrat 
videti v podobnih vlogah na našem 
odru. Očeta. Kovača (bas) nam je po-
dal br. Pavel Vrbič v vsej svoji lepoti. 
Pismonošo Žana je igral br. Jože Ve-
sel s prisrčnostjo, ki jo poseduje že od 
nekdaj; njegov glas je bil kakor 
vedno tudi v tej vlogi simpatičen. Meto 
nam je prikazala za sokolsko delo 
vedno vneta sestra Miei Novak, ki je 
imela sicer kratko vlogo, a jo je izvr-
šila dovolj dobro. Študenta Mucka 
nam je podal br. Lojze Levstek štu-
dentu popolnoma primerno in z lepim 
glasom; vendar pa se je opazilo, da 
ima za partijo drugega basa glas s 
premajhnim obsegom; v bodoče naj bi 
se mu dodelila vloga drugega tenorja. 
Želeti pa bi bilo, da pride še večkrat 
na oder, ker ima brez dvoma sposob-
nosti igralca. Br. K. Štrbenk se je kot 
Žejko zelo lahko vživel v svojo-vlogo. 
Podal nam je vlogo pijanega študenta 
popolnoma naravno in brez pretira-
vanja. Ker je bila vloga, študenta Kre-
ka v rokah br. Jožeta .Vesela., ni po-
trebno še posebe j poudarjati, da je bila 
mojsterski dovršena. — Zbor je bil 
dober, kar se ima zahvaliti našemu di-
rigentu. ki je spretno vodil zbor kakor 

tudi soliste in klavir. Dekoracije odra 
so bile točno in zelo okusno dovršene, 
saj so bile v rokah br. Jožeta Ivanca, 
enega najbolj požrtvovalnih bratov 
sodraškega Sokola. Režija je bila sicer 
dobra, vendar bi bilo želeti, da bi med 
pa v zaiiii, ki so bile precej dolge, igral 
kakor običajno tamburaški zbor. Obisk 
je bil dober in je bila dvorana nabito 
polna. Znova se je dokazalo, kako pre-
potrebno bi bilo, da se dvorana raz-
širi, kar ne bi stalo toliko denarja in 
bi se s; »ličnimi predstavami v par letih 
gotovo izplačala. Pri tem prostoru'' 
imajo vstop mogoče le tržani, no mo-
remo pa vabiti nikoli ljudi iz okolice, 
ki bi brez dvoma večkrat radi posetili 
kako naših predstav. Tako društvo-
kakor je sodraški Sokol rabi gotovo 
večjih prostorov. Delavnih moči pa je 
tu tako veliko, da bi se dala pri za-
dostnem prostoru proizvajati najtežja 
dela, ker imamo tu požrtvovalne ljudi, 
ki se razumejo in radi vodijo domače 
Sokole v prosvetnem delu. — Igra 
«Kovačev študent* se je na splošno 
željo tržanov in okoličanov v nedeljo 
4. t. m. ponovila in zopet, dobro uspela. 
Občinstvo je bilo tako navdušeno, da 
se je moralo drugo dejanje ponoviti. 
Želimo videti še več takih predstav. 

— Kritik us. 

Bučka pri Krškem. Našemu župne-
mu upravitelju g. Kopitarju je politika 
čisto zmešala glavo. V cerkvi se s 
prižnice ne sliši skoro več božja be-
seda, temveč le politika. Zlasti mu 
dela preglavico «Domovina». Za na-
meček si privošči našega Sokola, na 
koncu pa se spravi na osebo (h-. Žer-
java, katerega hoče kar iz kože d jati. 
Ker bi mi farani živeli radi v miru s 
Sokolom in volitvami, s politiko in 
dr. Žerjavom, povemo g. Kopitarju en-
krat za vselej: Pustite politiko, dr. 
Žerjava, volitve in našega Sokola, ker 
se bomo sicer začeli natančnejše zani-
mati za Vas in bi lahko prišie čedne 
stvari na dan. Saj veste, za kaj gre. 
— Opazovalec. 

Sele pri Brežicah. Preteče ni teden se 
je v našem kraju obhajala imenitna že-
nitovanjska slavuost treh parov. Za-
konski par Martin in Marija Šimenc sta 
praznovala zlato poroko, istočasno pa 
sta se poročila dva njuna otroka: sin 
Franc se je oženil na dom z Godlerievo 
Tončko iz Brezine, hčerka Tončka pa 
se je omožila s posestnikom Josipom 
Slugo iz Mostec. Ta redek slučaj je pri-
vabil v cerkev številno množico fara-
nov. G. župnik je imel krasen nagovor. 
Pri maši je pelo pevsko društvo iz Mr,-
stec. Najbolj ginljiva je spomenica in 
čestitka zlatoporočencema, katero jima 
je podaril sorodnik ženitovanjski vod-
ja Janez Šetinc. Spomenica je v ozla-
čenem okviru in okrašena s sloven-
skimi znaki. Označuje pomen težkih in 
veselih dni v preteklosti. Bila je častit-
ljivima zlatoporočencema v največjo 
radost. G. Šetinc je v naši občini župa-
nova! 30 let ter uživa kot vrl narod-
njak. poštenjak in izvrsten gospodar 
splošno spoštovanje. Dal Bog vsem 
skupaj še obilo srečnih dni v prihod-
njosti! 

Šoštanj. Preteklo nedeljo je priredil 
Sokol maškerado, ki je uspela v vsa-
kem oziru. Dvorana, in ostali prostori 
v hotelu so bili krasno okraj ni. Svi-
rala je mariborska železničarska god-
ba. Maske so bile zelo lepe. Bila je to 
prava in dostojna prireditev šoštanj-
skih narodnih krogov. Prišlo pa je 
tudi lepo število gostov iz sosednjih 
krajev in častniški zbor iz Topolščice. 
ki jih je prireditev očividno zadovoljila 
v polnem obsegu. — Prirediteljem m 
ostalim gre vse priznanje! 

Sv. Križ nad Mariborom. Na gostiji 
Hlade-Krojs se je nabralo za uboge 
iz tukajšnje šole 360 K, kateri znesek 
je izročil posestnik Jakob Hlade šol-
skemu vodstvu. Razveselilo nas je, da 
so se gostje pri bogato obloženih mi-
zah spomnili revnih šolarjev, ki so ves 
podpore potrebni. Zato jim bodi izro-
čena iskrena zahvala. Učiteljstvo. 

Ef^naEfgi 

Priporočajte in širite 
.Domovino"! 
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Kmetijski sSasnik 
MENJALNO GNOJENJE. 

Najvažnejše delo v poljedelstvu v 
je gnojenje, kajti po gnojenju se 
ravnajo vsi naši pridelki. Zaradi te-
ga bi morali naši kmetovalci obra-
čati največjo pozornost na pravilno 
gnojenje svojih zemljišč in kmetij-
skih rastlin. 

V glavnem se gnojenje po naših 
krajih različno izvaja, kar je posle-
dica različnih razmer in različnih 
kultur. Po mnogih krajih gre ves 
hlevski gnoj na njive, tako da ga 
nič ne ostaja za travnike. Po drugih 
krajih, kjer je manj njiv in več trav-
nikov in kjer je vsled tega tudi ži-
vinoreja bolj razvita, se vozi hlevski 
gnoj tudi na travnike. 

Na vsak način je prav, da so tudi 
travniki deležni domačega gnoja, 
naisibo že hlevskega gnoja, gnojnice 
ali pa komposta. Kjer manjka do-
mačega gnoja in so se travniki gno-
jili do sedaj le z umetnimi gnojili, 
je prav, da se jim poleg umetnih 
gnojil privošči tudi nekaj domačega 
gnoja, najsibo enega aii drugega. 
Naj se vpelje menjalno gnojenje, 
enkrat z domačim gnojem, potem 
pa z umetnim. Domač gnoj ne nudi 
rastlinam zgolj različnega živeža, 
ampak vpliva tudi sicer na izboljša-
nje zemljine rodovitosti, dočim skr-
bimo z umetnimi gnojili le za rast-
linski živež in nič drugega. Če pri-
delamo za travnike premalo hlev-
skega gnoja, tako da mora ves na 
njive, potem si moramo j>omagati z 
gnojnico ali pa kompostom! Če je 
pa količkaj mogoče, naj se pa od-
tegne nekoliko hlevskega gnoja tudi 
za travnike. Tako menjalno gnojenje 
vpliva najugodneje na trajnejšo ro-
dovitost travnikov. Prav tako kakor 
je treba na travniku menjalnega 
gnojenja, prav tako ga lahko vpe-
ljemo tudi na njivah, zlasti v tem 

duje. Začnimo delati tudi pri nas 
gnojnične jame! Tam naj se zbira 
gnojnica in dajmo jo rabiti za gno-
jenje sadnih vrtov in travnikov, ka-
dar je čas za to. Na ta način nam 
bo res pomagala k zboljšanju naših 
pridelkov in nam bo veliko zalegla. 
Ako bi iz hleva in izpod svinjakov 
zbirali vso gnojnico v gnojnični ja-
mi, bi lahko innogo več dosegli pri 
našem gospodarstvu. 

Storimo korak naprej in ne trpi-
mo prostorov, ki bi bili v našo 
škodo z gnojnico prenasičeni, do-
čim trpe drugi prostori pomanjka-
nje na rastlinskem živežu! 

ZAMENA IN NAKUP 
PETELINOV. 

i stradati v letih stiske in lakote. V 
j takih letih ni druge pomoči, kakor 
j da zdržimo in da si pomagamo, ka-
kor vemo in znamo, da se zmanjša 
preteče zlo. 

Živini naj se v takih letih sploh 
manj poklada, toda točno in redno. 
V takih letih sta red in točnost dva-
krat bolj potrebna. V takih letih ni 
le dan za dnevom točno odmerjati 
potrebne klaje, ampak tudi za vsako 
pokladanje. Želodec naj se j>rivadi 
na red in na gotovo mero. Če manj-
ka krmi tudi potrebne tečnosii, je v 
takih letih prav posebno paziti, da 
pomagamo z močnimi krmili. Če 
manjka krme, naj bo krma vsaj teč-
na. Pri težko prebavni krmi je po-
magati s pokladanjem soli, da se 
taka krma bolj izrabi in da se živali 
bolje počutijo. Zelo važno je tudi, 
da živali skrbno snažimo. Telesna 

Naša dežela je poklicana, da išče! čeja je v takih letih veliko vredna, 
svoje dohodke tudi v perutninstvu.! ker nam v zvezi z rednim in točnim 
Ta panoga našega kmetijstva pri- j krmljenjem veliko pomaga; da se ži-
nasa vse večje dohodke kakor si na-
vadno mislimo in je vredna, da jo 
še bolj pospešujemo. Na milijone 
znašajo dohodki, ki jih imamo od 
jajc in perutnine. Največ nam nese v u n e skrbimo za red 

vali boljše počutijo. To je pa v letih 
pomanjkanja velike važnosti, kajti 
nič ni slabšega, kakor če živino v 
takih letih zanemarjamo in če v hle-

slučaju, če jim odtegnemo kaj hlev- najbolj utrjujejo. 

kurjereja, ki je povsod razširjena. 
Da se perutninarstvo v naši de- i 

želi tako dobro sponaša, to je pri-, 
pisati naravni pašni reji naše perut-! 
nine. Brez dvoma se dajo pa ti do-
hodki še dvigniti. Naša kurjereja se 
da še izboljšati v enem in drugem 
oziru. Naše kokoši se lahko še iz-
boljšajo v nesnosti, na kar je pred-

V takih letih je najbolj važno, da 
živino ohranimo in da vplivamo s 
skrbno in redno ter točno strežbo za 
boljši počutek živali! 

NAJBOLJŠI PLUG ZA 
GORENJCE. 

Rodovitost zemlje se ravna tudi 
vsem delati, pa tudi glede mesnosti! PO obdelovanju. Naša zemlja ni sla-
f'n • \ 7.1*1 Ko — 11 t _ 1 1: _ t _ m uspešnejše reje piščet. Veliko 
dobrega se da doseči s skrbnim od-
biranjem petelinov in tudi kokoši. 
Zlasti je važno, da niso petelini v 
krvnem sorodstvu s kurami. Na to 
se pri nas premalo pazi, in ako vzlic 
temu nimamo slabših uspehov pri 
naši kurjereji, se je zahvaliti edino 

ba, manjka ji pa dobrega obdelo-
vanja in pravilnega gnojenja. Poseb-
no važno je na njivah dobro oranje, 
ki se mora o pravem času in prav 
izvrševati. Važna so pa tudi druga 
dela, ki stoje z oranjem v zvezi. Zla-
sti važno je to, da je njiva prav ob-
delana glede na njeno površje (na 

le pašni reji, s katero se te živali' kraje ali brez krajev). 

skega gnoja. Tukaj se kaže poma 
gati pa z umetnimi gnojili in vpe-
ljati s temi gnojili menjalno gnoje-
nje. Na gnojenih in obdelanih nji-
vah se bo dalo doseči z umetnimi 
gnojili lepše uspehe kakor pa na 
travnikih, ako jih le enostransko 
gnojimo in samo z umetnimi gnojili! 
Z eno besedo, ne zanemarjajmo 
travnikov in dajmo si z m e n j a l -
n i m g n o j e n j e m na njivah in 
travnikih pomagati do večjih uspe-
hov. Hlevski gnoj, ki ga vzamemo 
v ta namen njivam, se lahko z uspe-
hom nadomesti z umetnimi gnojili! 

PRENASIČENA ZEMLJA ALI 
POTRATA GNOJNICE. 

Po naših krajih je navada, da 
spuščajo gnojnico iz hleva na bliž-
nji vrt. Ta navada ni dobra. Na ta 
način gre gnojnica v zgubo. V ta-
kem slučaju se zaceja gnojnica v tla 
in jih tako zamaka, da nam po ta-
kih mestih raste debelo ščavje in 
druga manj vredna zel. Ves bližnji 
prostor je prepojen z gnojnico, tako 
da imamo od nje več škode kakor 
pa koristi. Naprej ležeči prostor je 
pa le deloma, vobče pa premalo 
gnojen po gnojnici. 

Če je zemlja z gnojnico prenasi-
cena, kakor v tem slučaju, nimamo 
od gnojnice nobene prave koristi. 
Na ta način se gnojnica trati. Na 
takem prostoru rastejo le malovred-
na zelišča, ki jih moramo smatrati 
kot plevel. Vsem drugim travniškim 
rastlinam so j>a taka premočno gno-
jena tla zoperna in zato jim ni ob-
stanka. S takim zamakanjem se gnoj-
nica po nepotrebnem zapravlja in 
zametuje, dočim bi nam lahko mno-
go koristila, ako bi jo pravilno upo-
rabljali za gnojenje takih prostorov. 

Pustimo tedaj to našo navado, da 
se gnojnica sama odteka, da je sa-
ma sebi prepuščena in da nam ško-

Najvažnejše orodje za kmetovalca 
Prav gotovo je pa treba zanaprej s je plug. Vsak kmetovalec bi moral1 p a sma> n a ve č j° a , i manjšo vrednost 
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vrsto. Podlaga (divjak) nima v tem 
slučaju nobenega bistvenega vpiiva na 
dotično vrsto. Dotična vrsta raste in 
rodi svoj sad, naj je že dober ali 
pa ne. 

Drugače je pri živalih, če cepimo do-
mačo živino s tujo pasmo. Tukaj ima 
domača živina bistven vpliv na uspeh 
takega cepljenja ali križanja, kajti za-
rod se ne obrača samo po plemenjakul 
tuje pasme, ampak tudi po lastnostih! 
domače živine. Zarod se obrača po za l 
konih podedovanja od ene in druge I 
strani. 

To primero navajam zaradi tega, da f 
se ne bomo zanašali prevel na tujci 
pasmo in ne bomo pričakovali vsega I 
uspeha le od piemenjakov, ki jih vpe- ; 
ljujemo. 

Če hočemo s plemenjaki pripravnih I 
tujih pasem doseči ugodnejše uspehe, | 
moramo tudi sicer našo dosedanjo rejo | 
izboljšati v toliko, da bo imel novi za-1 
rod ugodnejše pogoje za svoj razvoj | 
in za svoj obstanek. Če bo ostalo vse 1 
pri starem, ne bomo dosegli z novim L 
zarodom nobenega trajnega uspeha. [ 
Ravno tako se tudi z enkratno porabo | 
tujega plemenjaka navadno ne da do-
seči nič trajno dobrega. Tukaj je treba [ 
nadaljevalno dobrega in smotrnega I 
vpliva tuje pasme, da pridemo do za- | 
željenega uspeha, oziroma cilja. Sicer j 
je bolje, da takega „cepljenja" sploh || 
ne pričnemo. 

Prav v tej okolnosti, da pričakujemo f! 
ves uspeh že v prvem koraku, ki ga na- I 
pravimo s tujo pasmo, in da ostane vse i 
drugo pri starem, prav v tem polovi-
čarskem delu je iskati tudi neuspehe, ki 
jih imamo z vpeljavanjem tujih pasem. 
Pri nas manjka jasnega cilja, manjka 
zavednosti, doslednosti in vztrajnosti I 
pri tem pospeševalnem delu. Pri nas | 
gledamo edinole na uspehe prvega cep- j 
ljenja, naj so bile tuje živali že srečno- j 
izbrane ali pa ne. Dosij je, da nam 
prvič ne ustrežejo in koriec je njihove I 
slave. Pred očmi nam je zgolj tuja | 

gledati, da se krvnega sorodstva 
pri naših petelinih in kokoših koli-
kor mogoče ogibljemo. To storimo 
s tem, da zamenjamo domače pete-
line s petelini iz drugih gnezd, ali 
pa, da jih o pravem času kupimo. 
Tudi z zameno jajc za valenje ali z 
nakupom takih jajc skrbimo lahko 

stremiti za tem, da dela s plugom, 
ki je najbolj uspešen, ki zemljo obra-
ča, ruši, dobro meša in rahlja. Da-
nes imamo pluge, ki odgovarjajo 
vsem tem zahtevam. Ti plugi so či-
sto železni in imajo pravilno zavito 
desko in lemež. 

Za gorenjska tla se priporoča da-
za osveženje krvi. Na vsak način je n e s najbolj železni plug, ki ima 
pa važno, da dobimo peteline ali pa J ' * 
jajca za valenje iz kake zanesljivo 
dobre reje. Taka zamena se lahko 
zvrši med najbližjimi kraji. 

Za letošnjo plemenitveno dobo je 
iskanje novih petelinov že malo 
kasno, ali treba se je zanaprej pra-
vočasno pobrigati za to. Pri zameni 
petelinov je seveda gledati, da nam 
odgovarjajo tudi sicer po vseh svo-
jih lastnostih. Treba je, da se poleg 
dobrega rodu in pripravne pasme 
odlikujejo tudi po svojih ugodnih 
telesnih oblikah in po svoji plemen-
ski sposobnosti. 

NE IZPRAZNUJTE HLEVOV! 

Težke preizkušnje prestajajo naši 
živinorejci. Že drugo leto preti po-
manjkanje krme upropastiti našo ži-
vinorejo. Lani smo morali živino 
v sili prodajati in letos ni nič boljše. 
Nasprotno! Za gospodarstvo pa ni 
hujšega zla, kakor če manjka živine. 
Če manjka živine, manjka tudi gno-
ja, manjka duše kmetijstva in glav-
nega pogoja za rodovitosti polja. 
Leta in leta je treba, da se popravi 
ta škoda! 

Zato pa svarimo gospodarje pred 
vsako prodajo tiste živine, ki je za 
gospodarstvo in za napredek na-
še živinoreje neobhodno potrebna. 
Boljše je v letih splošnega pomanj-
kanja zdržati, magari če živina stra-
da, če postane mršava in kumerna. 
V letih stiske in pomanjkanja ni dru-
gače mogoče! Saj morajo tudi ljudje 

obračalno desko. Imenujemo ga za-
radi tega obračalni plug. Njegova 
deska je skupaj z lemežem lopatasto 
zavita in je posebno pripravna za 
obračanje in rahljanje take srednje 
težke zemlje, kakor jo imamo po 
Gorenjskem. Njegova velika pred-
nost tiči v tem, da reže brazdo tik 
prejšnje brazde in polaga vse na 
eno stran. Tako dobimo površje, ki 
je popolnoma ravno in brez vseh 
razorov. Na ta način se ne izgubi nič 
rodovitnega prostora. 

Če bomo ___ s takim plugom 
obdelovali in pritegnili vse površje 
k plodonosnosti, potem bomo tudi 
pridelke dvignili. Zato pa priporo-
čam Gorenjcem nabavo takega plu-
ga. Prepričan sem, da se ga bodo 
Gorenjci poprijeli, kakor hitro bodo 
začeli posamezni gospodarji z njim 
delati. Dobri zgledi bodo potegnili 
tudi druge za seboj. Na Koroškem 
so ti plugi že močno razširjeni in 
tam so podobne take razmere kakor 
na Gorenjskem. 

Obračalni plug stane danes pri 
kmetijski družbi 700 do 800 Din. 
Drag je. Glavno pa je, da se izpla-
ča. Izplača pa se s svojim dobrim de-
lom, s povečanjem rodovitnega po-
vršja in s tem vred tudi s poveča-
njem njivskih pridelkov. 

posameznih živali, ki smo jih dobili, 
nikdo ne gleda. Na ta način se dajo 
dosedanji slabi uspehi lahko razumeti! 

SLABI USPEHI S TUJO ŽIVINO. 

Če cepimo rastline, n. pr. sadno 
drevje, ali trte, s cepičem kake tuje vr-
ste, nam bo cepič rodil zmeraj le svojo 

SADJARSKO IN VRTNARSKO 
DRUŠTVO ZA SLOVENIJO V 

LJUBLJANI. 

Sadjarsko društvo se je 2. t. m. na 
svojem številno obiskanem občnem 
zbora preosnovalo v Sadjarsko in vrt-
narsko društvo. S tem se je napravil 
važen korak v dosedanji organizaciji 
tega društva, saj potrebuje vrtnarstvo 
prav tako krepkega pospeševanja 
kakor sadjarstvo. Kdor se peča /. 
vrtnarstvom, goji tudi sadno drevje, 
tako da je v vsakem pogledu upravi-
čeno, da se ti dve gospodarski panogi 
skupno pospešujeta. 

Razširjeno društvo bo vsestransko 
vplivalo na povzdigo teh dveh panog, 
in sicer s tem, da bo širilo smisel za 
gojenje .sadnega drevja, za pridelo-
vanje vrtne zelenjadi, cvetlic in se-
menja. Skrbelo pa t»o tudi za. bolj uspe-
šen gospodarski razvoj obeh strok in 
olajšalo članom dobavo sadjarskih in 
vrtnarskih potrebščin. Hoče pa tudi s 
pomočjo sadjarstva in vrtnarstva vpli-
vati na olepšavo kraja in doma. 
Društvo bo izkušalo doseči svoj smo-
ter z izdajanjem društvenega glasila 
«Sadjar in vrtnar», ki izide koncem t. 
m. Prirejalo bo predavanja, strokovne 
tečaje, poučne izlete, sadne in vrtnar-
ske razstave. Ustanavljalo bo dreves-
nice in druge vrtnarske naprave. 

Društvo hoče pomagati članom s 
pridelovanjem in oddajo sadnega drev-
ja, vrtnih semen, sadik in lepotičnih I 
rastlin ter s preskrbo vrtnarskih po- I 
trebščin, zlasti vrtnarskega orodja. I 
umetnih gnojil, in sredstev za zati- I 
ran je sadnih in vrtnih škodljivcev. Po- I 
magati hoče tudi z napravo vzornih i 
načrtov za vrtove in sadne nasade. V I 
svojem načrtu ima tudi ustanovitev- in | 
vzdrZevanje vrtnarske šolo in posredo- I 
valnic za sadno trgovino. Slednjič bo I 
društvo zastopalo vse sadjarske in I 



r 
I vrrtnarske interese napram oblasti 111 
[ pori zakonodaji. 

Te lepe in važne naloge bo moglo 
| diružtvo uspešno izvrševati v tem slu-
[ č^ju, ako bo našlo dosti odmeva in 7.a-
; -llombe v društvenih članih. Društvo 
i bto razvilo svoje delovanje po vsej 
[ Sloveniji in bo ustanovilo podružnice 
I po vseh važnejših krajih, kjer se bo 

zglasilo zadostno število članov. Na 
ustanovitev in smoter novega društva 

f opozarjamo vse številne prijatelje sad-
jarstva. in. vrtnarstva s pozivom, da se 
pridružijo in pomagajo k povzdigi teh 
lepih in. važnih panog našega gospo-
darstva. 

— Vrednost našega denarja. Na za-
grebški borzi se je dobilo dne 12. t. m.: 
1 dolar za 100—101 dinar. 100 avstrij-
skih kron za 15 par, 100 nemških 

; mark za 36 par, 100 lir za 485 do 490 
dinarjev, 100 francoskih frankov za. 
630 do ' 640 dinarjev. — Na curiški 
borzi se je istega dne dobilo 100 di-
narjev za 5 švicarskih frankov in 10 
-antimov. 

= Cene živini. Zadnji zagrebški te-
denski sejem je bil zelo slab. Dogon 
in dovoz je bil neznaten. Goveje živine 
in konj na sejmu sploh ni bilo. Cene 
za kg žive teže so bile sledeče: svinje 
debele sremske 22 do 22 in pol dinarja, 
slabe 19 do 21 dinarjev, teleta 13 in 
pol do 14 in pol dinarja. 

= Cene žitu. V Vojvodini so bile 
dne 12. februarja sledeče cene žitu za 
100 kg (v dinarjih): pšenica 290, ječ-
men 310 do 311 in pol. oves 290, suha 
koruza 300, stara 310. v storžih 210, 
nova 222 in pol do 275, moka št. «0» 
673-75, št. «2» 625, št. «6» 500. št. «7» 
450. št. «8» 275. 

= Cene krmi. Na zadnjem zagreb-
škem. sejmu se je tržilo: seno po 200 
dinarjev in slama po 125 dinarjev za 
100 ltg. Detelje in otave ni bilo na 
prodaj. 

= Živina na račun vojne odškod-
nine. Po uradnih podatkih od 31. de-
cembra- je dobila naša država na ra-
čun vojne odškodnine iz B o 1 g a -
r i j e 12.000 ovac, 500 konj. 4400 vo-
lov, 6000 krav in 5000 bikov; iz 
M a d ž a r s k e 3443 ovc, 700 konj, 
3297 goved; iz N e m č i j e 18.262 
konj in 839 volov. 

= Izvoz jajc zastaja. V zadnjem 
času je povpraševanje inozemstva po 
jajcih nekoliko ponehalo. Francija ima 
namreč mnogo domačih jajc iz južnega 
dela države. Londonsko tržišče dobiva 
zadostne količine jajc. iz Maroka, Ki-
tajske in Egipta. Uvoz v Nemčijo pa 
je radi slabih valutnih razmer skoraj 
nemogoč. 

= Nova tovarna v Sloveniji. V Stra-
žišču pri Kranju je pričela te dni obra-
tovati «1. jugoslovanska tovarna rinčic 
in kljukic za, čevlje*. To je edina to-
varna te stroke v naši državi. 

= Nova podjetja v Sloveniji. Te-
kom meseca januarja letošnjega leta 
se je osnovalo v Sloveniji 8 trgov-
skih in industrijskih podjetij s skup-
nim kapitalom 1,535.250 dinarjev. 

= Nove tobačne tovarne v naši dr-
žavi. H Beograda poročajo, da se 
osnujejo v naši državi tli nove to-
bačne tovarne. Načrt za novo tovarno 
v Nišu je že gotov. Tovarna bo imela 
najmodernejše stroje in bo predelala 
dnevno do 2000 kg tobaka. Stroški za 
tto tovarno bodo znašali 60 milijonov 
dinarjev. Poleg te nove tovarne se 
Ibosta zgradili še dve in sicer v Sme-
derevem in v Velesu. Stroški za ti dve 
tovarni so proračun je ni na 40 milijo-
mov dinarjev. 

= Sejem za živino v čnnošnjicah 
jpri Semiču se vrši dne 24. februarja, 
24. junija in 29. septembra vsako leto. 
Sejma dne 12. marca in 9. septembra 
se ne -vršita več. 

— Dobava soli iz Rumunije. Ru-
imuneka vlada je sporočila naši vladi, 
(da je pripravljena skleniti 51etno po-
žgodbo za dobavo soli. Rumunska vla-
<da nam ponuja vagon soli za 7 do 8 
ttisoc lejev. Naša vlada je pripravljena 
tto ponudbo sprejeti, pravi pa, da naj 
jse cene /vsako jesen na novo določijo. 

-)- Klerikalcem bere levite dr. Ivan 
šusteršič. Spravil jih je v silno zadrego, 
ker mož ve povedati marsikaj, kar se 
je že zdelo prikrito s prahom pozab-
ijerija. Razkritje, da so klerikalci za 
svojo gonjo proti slovenskim napred-
njakom in za hujskanje na vojno pre-
jemali podporo od avstrijske vlade, je 
klerikalcem zaprlo sapo. Ker že sami 
niso več mogli dati glasu od sebe, so 
si najeli bivšega deželnega glavarja 
Frana Šukljeta, da se je začel kosati s 
Susteršičem. In tako zdaj obadva stara 
gospoda veselo žulita umazano kleri-
kalno perilo. 

-f- Naše računanje, katere so naj-
močnejše stranke v naši državi, ne 
ugaja «Kmetijskemu listu*. Kljub te-
mu pa ostane dejstvo, da je najmoč-
nejša stranka v naši državi demokrat-
ska stranka, ki je razširjena po vseh 
pokrajinah. Le take stranke bodo ime-
le večji vpliv v narodni skupščini, do-
čim bodo male stranke, med temi tudi 
SKS, igrale klavrne uloge. Samostoj-
na kmetijska stranka, ki je navezana 
samo na Slovenijo, s svojimi par po-
slanci ne bo igrala več niti one uloge, 
kakor v bivši skupščini. V prejšnjo 
vlado je prišla SKS s pomočjo demo-
kratov. Sedaj pa, ko so samostojni 
razbili napredni blok. jih demokrati ne 
bodo več podpirali in iskali. 

-f O bogoskrunstvih ruskih boljše-
vikov so zadnji teden zopet obširno 
pisali razni listi. Resnica je, da boljše-
viki na vse načine onečaščajo božje 
hrame. V Tiflisu in drugod so sežgali 
podobe svetnikov in iz cerkva preure-
dili magacine, konjske hleve ali, v 
boljšem slučaju, komunistične društve-
ne dome. Dne 10. in 12. januarja so 
priredili komunistični «božič za pobi-
janje verske neumnosti®. Zbrali so ve-
like procesije, spotoma počenjali razne 
bogokletnosti, ina katere so jih pod-
žigali poedini govorniki, večinoma či-
futi. Take in slične vesti o besnosti 
ruskih komunistov se vrstijo dnevno 
in tudi mi smo objavili že dokaj sluča-
jev. Seveda jih najostreje obsojamo, 
ampak istočasno moramo pribiti, da se 
nam v dno duše gabi početje sloven-
skih klerikalcev, ki se delajo bra-
nilce katoliške vere. obenem pa se ve-
žejo s svobodomiselnimi komunisti. 

-j- Radikalske kupčije z Nemci, ki 
so jih razkrinkali demokrati, so po 
vsej Sloveniji vzbudile silno ogorčenje. 
Kako tudi ne, ko gre za našo narodno 
last! »Kazino* v Mariboru, celjski 
«Deutsches' Haus», ljubljansko Filhar-
monijo in druge stavbe, ki bi jih radi-
kalci za par glasov velikodušno odsto-
pili Nemcem, so zgrajene s slovenskimi 
žulji, na račun naših slovenkih kme-
tov, katerim je žvižgal preko hrbta bič 
ponemče val nega valpta in jih pritiskal 
davčni vijak dunajske vlade. Danes, ko 
smo na svojih tleh, ne damo niti drob-
tine proti lastni volji. In vendar so se 
med Slovenci našli gospodje, ki so 
bili takoj pripravljeni s širokimi pleči 
zakriti tajno barantijo radikalcev in 
nemškutarjev. V «Slovenskem Naro-
du*, ki že par mesecev nikakor ne dela 
časti svojemu lepemu imenu, so se gan-
ljivo zavzeli za radikalce, češ, da so si 
barantijo demokrati le izmislili. Zdaj, 
ko imajo demokrati dokaze v rokah, 
omenjenih gospodov še vedno ni nič 
sram, temveč gruntajo, kako bi se — 
v imenu radikalcev — maščevali nad 
demokrati! 

Kaj bo z Radičevo republiko? 
Nič. Tako pravi tudi zagrebška po-
krajinska vlada. Zadnje dni so nam-
reč Radičevi agitatorji s podvojeno 
vnemo začeli med hrvatskim selja-
štvom širiti bedarije, da bo Radič 
kmalu po volitvah proglasil repu-
bliko, kakor je prav za prav storil 
že dvajsetkrat Zagrebška vlada je 
sedaj izdala oklic, da bo z vso stro-
gostjo začela postopati proti Radi-
čevem agitatorjem in jim preskrbela 
republiko — v luknji. 

i Pristopite vsi k Jugo-
slovanski Matici! 

Novosti 
* Našim dopisnikom. Zato, da 

spravimo iz čim več krajev dopise v 
list in ustrežemo čim širnemu občin-
stvu, smo večkrat prisiljeni dopise 
nekoliko krajšati, ker nam gre tesna 

s prostorom. Naj nam cenjeni do-
pisniki to oprostijo in marljivo na-
prej sodelujejo. Včasih izpuščamo 
tudi žaljive odstavke ali besede, ker 
bi nas prizadeti lahko tožili. Saj ve-
ste, da se n. pr. lažnivcu ne sme reči 
lažnivec, ker prizadeti za to lahko 
toži in pred sodiščem dobi svoje za-
doščenje, četudi se mu je resnica 
povedala. 

* Narodne manifestacije. V štajer-
skih mestih, kjer je vest o razkrinka-
nih radikalsko-nemških kupčijah vzbu-
dila. največ ogorčenja, so se priredile 
veličastne narodne manifestacije. Tako 
se je v M a r i b o r u preteklo nedeljo 
zbralo v Narodnem domu ogromno šte-
vilo mariborskih Slovencev, ki so dali 
duška ogorčenju z izražanjem viharnih 
ovacij vsem govornikom, ki so nasto-
pili proti barantanju in obsodili tako 
početje. Sprejeta je bila resolucija, v 
kateri mariborski Slovenci izjavljajo, 
da hočejo za vsako ceno in z vsemi 
razpoložljivimi zakonitimi sredstvi bra-
niti in očuvati institucije, za katere so 
se v Maiiboru zaman borili skozi de-
setletja z največjim naporom in si jih 
končno priborili šele ob narodnem 
osvobojenju. Istota-ko so narodna dru-
štva v C e 1 j u, na Vranskem in: dru-
god priredila' manifestacijo proti prote-
žiranju štajerskih nemškutarjev ter ob-
sodila, delovanje pokrajinske vlade, ki 
je dala z jugoslovanskimi bajoneti za-
ščititi izzivajočo nemškutarsko priredi-
tev v Celju. 

* Slovenski javnosti! Naše sloven-
sko dijaštvo zopet obnavlja prepo-
trebno prosvetno delo med naro-
dom. Ustanavljati hoče knjižnice, 
prirejati po deželi poljudna preda-
vanja in razne kulturne prireditve, 
sploh v vsakem oziru posvetiti svoje 
sposobnosti prospehu narodne pro-
svete. Centralno tajništvo jugoslo-
vanske napredne omladine v Ljub-
ljani je v to svrho stvorilo odsek 
«Prosveta», ki je z delovanjem že 
pričel. Po Sloveniji snuje podruž-
nice in je na Vačah že položil temelj 
sokolski knjižnici. Slovenska javnost, 
ti si dolžna podpreti našo idealno 
mladino. Zbiraj prispevke za «Pro-
sveto», daruj ji knjig. Od tvojega 
podpiranja je odvisen uspeh prosvet-
nega dela naših dijakov. Prispevki 
in knjige naj se pošiljajo na naslov: 
C. T. «Prosveta», Napredni dijaški 
dom, Tomanova ulica 3, Ljubljana. 

* Obletnica Strossmayerjevega 
rojstva. Dne 4. februarja je Jugo-
slavija praznovala 107. obletnico 
enega svojih največjih sinov, jugo-
slovanskega vladike Josipa Jurja 
Strossmayerja. Ker se stoletnica ob 
času vojne in pod habsburškim jar-
mom ni dala proslaviti, kakor bi to 
bilo primerno Strossmayerjevemu 
spominu, so jugoslovanske narodne 
korporacije ob letošnji obletnici pri-
redile kar najdostojnejše proslave. 
Posebno v treh glavnih prestolicah. 
V Zagrebu je organizacija jugoslo-
vanske omladine priredila veličastno 
proslavo v gledališču. Ravno za Za-
greb je to velike važnosti, ker doka-
zuje, da v tej kulturni prestolici na-
še države le še ni zamrl čut spošto-
vanja do visokih vzorov, za katere 
je neomajno deloval veliki Jugo-
slovan Strossmayer. Kako majhni 
in malenkostni so danes politični 
komedijanti kakor Radič in drugi 
hrvatski razdirači napram granitne-
mu liku vladike Strossmayerja! To-
da baš Strossmayerjev spomin je po-
rok za to, da bo tudi hrvatski rod 
prebolel krizo, v katero so ga za-
vlekli brezvestni «republikanski» kri-
čači. Strossmayerjeva ideja jugoslo-
vanskega uedinjenja živi in bo zo-
pet prerodila nele Hrvatsko, temveč 
celo jugoslovansko državo. Takrat 
bo prišlo tudi do duševnega uedi-
njenja in do popolne svobode brat-
skih rodov od Soče do Vardarja. 
Slava spominu velikega jugoslovan-
skega vladike Josipa Jurja Stross-
mayerja. 

* Napad na Cirilovo tiskamo v Ma-
riboru. Preteklo nedeljo ponoči so 
vdrle neznane osebe v tiskarno sv. Ci-
rila. v Mariboru, kjer se tiskajo «Stra-
ža», «Slovenski gospodar* in drugi 
klerikalni listi. Ustrahovali so hišnika., 
nato pa se hitro odpravili na posel in 
tekom kratkega časa poškodovali en 
veliki in dva mala tiskarska stroja, 
razrezati gonilne jermene in se nato 
naglo odstranili. Takoj na to je hišnik 
šel zadevo javit policiji. Drugo jutro 
se je v tiskarni izvršil komisijski 
ogled. Nekaj osumljencev so še tekom 
ponedeljka aretirali, pa nekatere so 
morali kmalu zopet izpustiti. Domneva 
se, da je vpad bil storjen iz osebne 
maščevalnosti radi gnusnega pisar-
jenja «Straže» in «Slov. Gospodarja *, 
ki sta s svojim brezobzirnim kleve-
tanjem skušala ukrasti čast že marsi-
kateremu poštenemu državljanu, te-
kom zadnjih tednov ]>a še poostrila 
osebno gonjo proti poedinim političnim 
nasprotnikom. Ker imata za odgovorne 
urednike vedno poslance, je le redko 
možno stopiti njunim kanibalskim mi-
niram na prste potom sodnije, razen 
če se to povzroči na tak način, kakor 
je dr. Novačan obračunal s Pušenja-
kom. Ta napad na tiskarno izrablja 
sedaj «Straža* proti slovenski narodni 
mladini in jo sumniči. Tega čina osve-
te ne odobravamo, čeprav končno ni 
čudno, da je topovska pisava oljcli^^ 
listov koga zavedla v nepremišljena 
dejanja, 

* Tožbe na sodišče delavskega 
zavarovanja. Okrožni urad za zava-
rovanje delavcev v Ljubljani objav-
lja: Delavci in nameščenci, ki utrpe 
obratne nezgode, katere ima;o z? 
posledico več kakor desetodsio v> 
izgubo zmožnosti za delo, imaju 
pravico do nezgodnih rent, katerih 
višino določa ravnateljstvo, odnos-
no rentni odbor okrožnega urada. 
Na podlagi te določbe izda okrožni 
urad ponesrečenim zavarovancem 
odloke o odškodnini. Proti tem od-
lokom je v roku 15 dni dopustna 
kolka prosta pritožba na sodišče de-
lavskega zavarovanja, v kateri mo-
rajo biti poudariene one točke od-
loka, proti katerim je tožba naper-
jena. V večini slučajev bo tožba 
mogla biti naperjena le proti pre-
nizko odmerjenemu letnemu zasluž-
ku ali pa proti prenizki ocenitvi iz-
gubljene zmožnosti za delo. Ker za-
kon o zavarovanju delavcev za orne-
jene tožbe ne zahteva nikakih for -
malnosti in zadošča, zanje dopis, 
mora tako tožbo sestaviti in vložiti 
vsaka ponesrečena oseba satna, ne 
da bi iskala pravne pomoči drugod. 
Na ta način se ponesrečenec izogne 
nevarnosti povrnitvi nastalih stroš-
kov za sodni postopek, katere previ-
deva § 168, zakona o zavarovanju 
delavcev, ki pravi, da stroške za 
pravnega zastopnika plača vselej 
stranka, ki izgubi pravdo. Pri tej 
priliki se ponovno opozarja, da so 
vsi dopisi, vloge in priloge, ki so 
v zvezi z delavskim zavarovanjem, 
poštnine in kolka proste. 

* Radič in nebeška republika. Izpla-
čalo bi se prirediti zbirko dišečih 
cvetk iz Radičevili volilnih govorov. 
Zadnjič je na nekem shodu udrihal 
čez klerikalce, katerim pravi «popov-
ci», in dejal: «Mi republikanci bomo 
tudi brez črnih popov prišli v nebeško 
kraljestvo!* To se mu je menda zale-
telo, zato je hitro popravil: «Pa kaj se 
pravi kraljestvo, v nebesih morajo 
imeti gotovo republiko!* Radič je to-
rej prvi apostol, ki je odkril nebeško 
republiko. Reči pa moramo, če ne-
beška. republika ni boljša, kakor bi 
menila, biti Radičeva «mirotvorna in 
človečanska republika* ali klerikalna 
avtonomija, potem si po smrti rajši iz-
beremo — vice . . . 

* Dober «špas» sta zadnjič napra-
vila v Beogradu dva pijančka. Ob be-
lem dnevu sta se vračala z maškerade 
in se prigugala mimo Pašičeve palače. 
Tam je čakal Pašičev avtomobil. Na-
trkana bratca sta se kratkomalo zba-
sala vanj in zahtevala od šoferja, da 
ju povede po mestu. Šoferju je prihitel 
na pomoč detektiv, ki je oba pijančka 
direktno z mini/Btrskeea avtomobil 



odvedel v zapor. Kaj šele če bi se 
vsedla tako nenadno na Pašičev mini-
strski stolček! 

* V spomin! Za naše ljudi po deželi, 
ki menijo, da je Slovenija bila kleri-
kalna že pred vesoljnim potopom, je 
treba v spomin navesti sledečo ljub-
kost: Ko se je pred pol stoletjem po 
oaših krajih začel razpaševati jezuitski 
fclerikalisem, je med naprednimi kmeti 
in obrtniki veljala takrat parola: «Vera 
.ie farovška bera! Zatorej ne volite far-
ja kanonika Košar ja!» — Tekom pet-
desetih let se slovenski klerikalci niso 
izpremenili niti za dlako. Zato iznova 
kličemo v spomin slovenskemu kmetu 
in obrtniku, da je v e r a f a r o v š k a 
bera . s to-le izpremembo: 

«Zatorej ne volite farja, 
ne Korošca, ne Brodarja!» 

* Kmetska zgodba. Janez Dreven-
šek, posestnik v Jablovcu pri Halo-
zah, ki mu je pred vojno umrla žena, 
se je zagledal v dvakratno vdovo 
Marijo Orešek, ki se je kmalu pre-
selila k njemu, s poroko pa se ji kar 
ni mudilo. Drevenšek je v sladko-
jezično družico bil tako zaverovan, 
da ji je lani na njeno prigovarjanje 
izročil celo posestvo, za sebe si je 
izgovoril le preužitek. Ko je Oreškova 
to dosegla, jo je na mah minula vsa 
"';abezen» in začela je svojega pre-

fJkarja odganjati s posestva. Konč-
no pa se je ona preselila k sosedu. 
Ko se je Drevenšek nekoč vračal 
proti domu, je opazil, da se iz nje-
gove hiše vali dim. V sobi je potem 
našel tlečo postelj, pod katero je 
moral nekdo podtakniti ogenj. Dre-
venšek je sumničil svojo bivšo lju-
bico, šel je k sosedu in je Oreškovo 
s pipčan poškodoval na roki, vratu 
in trebuhu. Mariborsko okrajno so-
dišče ga ie obsodilo na tri mesece 
zapora, kjer bo imel dovolj prilike 
premišljevati, kako ga je pamet za-
radi ljubezni zapustila. 

* Z vlaka je padel mladenič Franc 
Trčelc iz Laz pri Borovnici. Vpokli-
can je bil k vojakom, pa je ob od-
aodu vlaka pozdravljal svoje sorod-
nike in se sklanjal skozi okno, tako 
da je izgubil ravnotežje ter smuknil z 
vlaka. Dobil je težke notranje po-
škodbe. Prepeljali so ga v ljubljan-
sko bolnico. 

* Človek z osmimi nevestami. Te 
dni je bil v Novem Sadu aretiran 
neki Sretenovič Gvozden, ki je zelo 
«ljubil» ženske, imel je namreč kar 
osem nevest. Pri vsaki je delal po 
istem načrtu. Ko si je osvojil srce 
mladenke, pa tudi ni pozabil na pre-
moženje. Tik pred poroko, ko je bilo 
premoženje že prepisano na njega, 
je vse prodal in jo odkuril. Tako je 
«osrečil» kar osem nevest. Njegovi 
načrti pa so se mu pri deveti pone-
srečili, prišel je v roke pravice in se-
daj premišljuje v zaporu, kako mine 
nezaslužena sreča sveta. 

* Prefrigan zakonski par. V Zagrebu 
so aretirali zakonsko dvojico, ki se je 
bavila z izredno dobičkonosnim po-
slom Žena je bila jako lepa, pa je 
pohajala po ulicah in kavarnah ter iz-
vabljala na svoj dom moške, seveda 
same bogataše. In ko sta bila sama — 
je iz sosednje sobe nenadoma prihru-
aiel mož, ter za. zakonolomstvo zahte-
val visoko odkupnino po več tisoč di-
narjev. Končno pa je le nasedel neke-
mu «kapitaHstu», ki se ni kar zlepa 
<Ial prestrašiti, še manj odkupiti, tem-
več je odšel na policijo in »prevara-
nega:* moža z lepo ženo vred dal are-
tirati. Zdaj je konec njunemu «kšeftu», 
ki jima je omogočal prav razkošno 
življenje. 

* Strašen umor se je pretekli te-
den. izvršil v Koprivnici na Hrva-
škem. Neki neznani zločinec je z no-
žem zaklal vdovo Magdo Trubelja 
in njenega 121etnega sina Francka. 
Obe žrtvi je zločinec prekril z bla-
zinami, katere je nato zažgal. Da bi 
uničil vsak sled za seboj, je tudi v 
hlevu zanetil ogenj. Požar je seveda 
takoj bruhnil, toda požarna bramba 
e prihitela na mesto in preprečila, 
a ogenj ni do temelja uničil po-

slopja. Ko je bil ogenj ugašen, so 
odkrili zločin. Obe žrtvi sta bili že 
čisto opečeni. Zagrebška tajna poli-
cija, ki je bila takoj obveščena, je že 
razpletla mreže in ni dvoma, da bo 
kmalu iztaknila nečloveškega lopova, 
ki je svoj divji čin storil najbrž iz 
osebnega maščevanja. 

* Prijet goljuf. Rudolf Vineze, 
trgovski uradnik, je lansko leto 
ogoljufal zagrebško trgovsko dru-
štvo «Sava» za dva milijona kron. 
Imel je srečo, da ga niso mogli iz-
takniti. Živel je po Vojvodini, v 
Rimskih Toplicah in končno v No-
vem mestu — sevedit prav udobno. 

i In ko je menda že bil prepričan, da 
je vsa «malenkost» pozabljena, ga je 
dohitela smola, da sta ga dne 8. t. m. 
na lepem aretirala orožniška postaje-
vodja Franc Gračner in kaplar An-
ton Lagaja iz Dobove. Gospodim Vi-
neze bo sedaj za enoletno razkošje 
trpel dolgo pokoro. 

* Nesrečna brata. Čudno naključje 
usode je dne 7. t. m. prizadejalo 
dvema bratoma orožnikoma dve 
težki nesreči. Naredniku Alojziju 
Steklasu je umrla žena, zapustivši 
tri nedolžne otroke. Istega dne pa je 
njegovega brata, narednika Josipa 
Steklasa v Grosupljem udaril konj 
s kopitom po glavi in ga smrmo-
nevarno poškodoval. 

* Nesrečni alkohol. Celjsko okrož-
no sodišče je pred tednom obravna-
valo dve obtožbi zaradi težki teles-
ne poškodbe, ki jih je treba zopet 
vpisati v žalostni register alkoholne-
ga podivjevalnega vpliva na Sloven-
skem. Oktobra lanskega leta je v 
Klemenčičevi gostilni v Artičah po-
pivala družba domačih fantov. Prišli 
pa so tjakaj tudi fantje iz Zverinjaka, 
začeli popivati in petelini so bili hi-
tro v laseh. Začel se je pretep na ži-
ve in mrtve. Tudi revolverji so po-
kali, a k sreči brez težkih posledic. 
Pač pa sta brata Franc in Janez 
Novak z nožem obdelala Martina 
Vahčiča. Zato je sodišče obsodilo 
Janeza na eno leto, Franceta pa na 
6 mesecev težke ječe. — še žalost-
nejše je bilo popivanje v Ulčnikovi 
gostilni v Orešju. V pretepu je Šte-
fan Pilko dobil tako težke poškodbe, 
da je kmalu umrl vsled pretresenia 
in ohromelosti možganov. Obsojeni 
so bili viničar Rudolf šoštar na eno 
leto, kolarski vajenec Jurij Vlahovec 
na 10 mesecev in delavec Viktor Vla-
hovec na 8 mesecev težke ječe. 

* Človeška zver. V Splitu so za-
prli pijanca Frana Pekareka, ki ie 
pač posebne vrste zver v človeški 
podobi. Ko je njegova žena ležala 
na smrtni postelji, ji je ta prijazni 
mož ponujal žganja; ker ga pa ni 
marala, je žganje izpil sam in se od-
pravil nazaj v gostilno. Ko je zvečer 
pozno prilomastil domov, je bila 
žena že na mrtvaškem odru. Pija-
nega Pekareka je sprva sicer obšla 
groza, nato pa je v mnenju, da z 
njim zbijajo šale, potegnil svojo 
mrtvo ženo z mrtvaškega odra in jo 
z glavo sunil ob zid. Hčerka je hitro 
letela po policijo, ki je človeško hi-
jeno takoj aretirala. Težak bo od-
govor. 

* Invalidov zločin. Matija Tkalčec, 
invalid iz Koprivnice, je pretekli torek 
dopoldne prišel v Zagreb in. se podal 
naravnost k poverjeništvu za socijalno 
skrb, v invalidski oddelek k šefu Lju-
bomiru Gvitašu. Ko ga je ta vprašal 
l>o vzroku prihoda, je Tkalčec potegnil 
iz žepa revolver, ustrelil Cvitaša v gla-
vo. nato pa pobegnil. Cvitaš je bil ta-
koj mrtev. Tkalčeca še niso dobili. Ob-
dolžen je, da je izvršil tudi zgoraj opi-
sani zločin nad vdovo Magdo Trubejja 
in njenim sinčkom v Koprivnici. 

Iz raznih krajev 
* V Beli Krajini so r zadnjem času 

začeli naši nasprotniki strahovito go-
njo zoper naš list. To je dobro "zna-
menje. Kajti tisti vojni dobičkarji in 
pobiralci živine dobro vedo, da je ko-

nec njihove slave. Mi smo že zadnjič 
'priporočali, da čitajte tudi «Domo-
ljuba*. da boste vsaj videli, kdo ima 
prav. Tiste hujskanje so ljudje siti in 
radi čitajo naš list, ki je jako zanimiv 
in poučen. Fe zdi se nam popolnoma 
prav, zakaj da bi moral ravno kmet 
Citati samo en časopis. Saj se v šta-
cuni tudi lahko razbere roba in kar 
človeku paše, tisto kupi. — Kdo pa 
dela proti našemu listu? V prvi vrsti 
tisti klerikalni župani, ki še danesi ni-
so plačali ljudem odvzete krme in pa 
tisti, ki so s' pobiranjem živino delali 

! kmetom škodo, sebi pa velik dobiček. 
' Poznamo onega, ki je bil jako strog, 
|'samo pri kakšni ainerikanski vdovici 
j se je dal zglihati. Pri takih kupčijah 
! je navadno likof precej drag in tudi 
| naš Frane Jožefov mešetar ga je pla-
; čal. Vse te naše « prijatelje* si bomo 
| malo bliže ogledali, da bodo tudi dru-
| god zvedeli o njihovi slavi. Toliko za 
; danes, prihodnjič pa kaj več. 

* Iz Bele Krajine nas vprašujejo, 
če je plačala avstrijska vlada vse 
rekvirirano seno. Pritožbe se čujejo, 
da niso nekateri bivši klerikalni žu-
pani izplačali strankam krme. Poiz-
vedeli bomo o celi stvari prav na-
tanko in potem bomo prijeli tiste 
poštenjake pošteno za njihova uha. 
Prizadeti naj se zglasijo pri krajnih 
organizacijah demokratske stranke. 

* V Horjulu je šestletni Ivan Roz-
man po nesreči prišel pod voz. Kolo 
mu je šlo preko trebuha in ga moč-
no poškodovalo. Pazite na otroke! 

* V Iški vasi je bilo posestniku 
Janezu Intiharju ukradeno 30.000 K 
gotovine. 

* V Cerknici je umrl g. Fran Za-
Jar, nadečitelj na Planini, v starosti 
31 let. Lep mu spomin! 

* V Srednji vasi so imeli ženito-
vanje, ki se bo končalo s sodnijo. Na 
svatbi sta se namreč sprla svata Peter 
Rotar in Jože Rozman. V prepiru je 
Rozman zabodel Rotar ja z nožem v 
srce. da se je zgradil in kmalu na to 
umrl. Rozman je nato pobegnil, a so 
ga orožniki kmalu izsledili in oddali 
sodni ji. 

* Na Bregu pri Ribnici se je Franc 
Čampa pri razstrelje vanju skalovja 
težko ponesrečil: raztrgalo mu je 
desno roko. 

* V Novem mestu se je poročil 
' g. Franc Berden z gospodično Mi-
mo Hladnikovo. Bilo srečno! 

* V Izlakah so se na poti proti 
domu sporekli in stepli štirje fanti, 
in sicer je Franc Dolinšek dobil ta-
ko težke poškodbe, da je čez dva dni 
umrl. Krivce Jakoba Goričarja, Jo-
sipa Juvana in Josipa Perka pa so 
zaprli. 

* V Setnicah je hlapec Tomaž 
Oblak v prepiru sunil svojega go-
spodarja Antona Setničarja z nožem 
v levo roko in ga precej ranil. 

* Na Vogrskem je umrl upokojeni 
nadučitelj g. Blaž Sedevčič, značajen 
mož in vnet narodnjak. Bodi mu ohra-
njen blag spomin! 

* V Žalcu je prejšnji četrtek umrl 
g. Avgust Senica, ugledni gostilni-
čar in posestnik. Dosegel je pre-
cejšnjo starost 73 let. N. v m. p.! 

* V Središču je g. Jakob Zadra-
vec, lastnik paromlina, vrl delavec 
na narodnem in obrtniškem polju, 
praznoval s svojo družico srebrno 
poroko, še mnogo let! 

* V Lajteršpergu pri Mariboru sta 
se zakonca R. udeležila neke vesele 
svatbe. Ker pa je on le več plesal z 
drugimi tetkami. kakor s svojo sopro-
go, je njo popadlo tako hudo Ijubo-
sumnje, da se je proti jutru od gostije 
podala naravnost na železniški tir, 
kjer jo je pregazil vlak. 

* V Šoštanju se je poročil g. Janko 
Šmigovc z gdč. Lmčko Grebenšekovo 
Iz narodne šoštanjske obitelji. Bilo 
srečno! — Na progi pri Pesjem so 
prejšnjo nedeljo ponoči našli mrtvega 
šoštanjskega orožnika Lužnika z raz-
bito glavo. Dvomi se, da bi bil Lužnik 
postal žrtev nesreče, temveč je bil nad 
njim najbrž izvršen zločin. Par sum-
ljiveev je bilo aretiranih. Pokojnik je 
bil doma iz Koroške, kjer je moral za-

radi svoje narodne zavednosti trpeti 
preganjanje. V Šoštanju je bil »plošM 
priljubljen. Zapušča ženo in šest malih 
otrok. 

* V žetalah so orožniki prijeli neko-
ga vinskega prekupčevalca, ki je bil 
lepo obrit in je tudi druge znal lepo 
briti. Ljudje naj ne nasedajo vsako-
mur. ki izgleda na zunaj «nobel»! 

Sokolsko društvo na Javo miku je 
7. t. m. priredilo lepo uspeli poslov-
ni večer svojemu k vojakom vpoklica-
nemu priljubljenemu članu br. Pav-
letu Šobrletu. V lepih nagovorih so 
se od br. Pavleta poslovili bratje,, 
učitelj Ferluga, Krof in učitelj Ko-
kalj. Novo ustanovljeni tamburaški 
odsek Sokola pa je neumorno sviral 
odhajajočemu bratu v slovo. Zdravo! 

Zdravstvo 
z Najboljši sredstvi za ohranitev 

zdravja sta čist, svež zrak in snaga. 
Ljudje, ki prebivajo v zaduhlik malo-
kdaj zračenih stanovanjih, so vedno 
bolehni in dovzetni za vsako nalezljivo 
bolezen. Z«laj, ko je kurjava draga, še 
ljudje mnogo manj zračijo stanovanja, 
ker se bojijo mraza. Toda bolj zdravo 
je živeti v hladnem stanovanju nego v 
toplem, a malokdaj prezračenem. Nikar 
se ne bojte vsake sapice. Seveda je 
treba biti v hladnem stanovanju za-
dostno oblečen, vendar pa ne preveč, 
ker je preveliko zavijanje telesa v cu-
nje tudi nezdravo. 

JAN ŽIŽKA. 

(Iz češke zgodovine.) 

Zla vest je dospela v češko deželo, 
da je moral v tujini umreti strašne 
smrti mož, ljubljenec češkega naro-
da, mojster Jan Hus. Škofje in du-
hovniki so ga obsodili in cesar Sig-
rnund je obsodbo potrdil. Bila je to 
velika žalitev pravic češkega naroda. 

Takoj se je narod dvignil. Oboro-
žil se je s sekirami in cepini. Kmetje 
in meščanje so se sešli na poljanah 
v velikih taborih. Tam so molili in 
si prisegali zvestobo. Za vodjo pa so 
si izvolili hrabrega, enookega Jana 
Žižka. 

Ta je kmete izvežbal in jih na-
učil bojevanja. Ko je potem cesar 
Sigmund sporočil iz Nemčije, da jih 
pride na čelu velikih vojsk kaznovat, 
mu je odgovoril Jan Žižka, naj le 
pride. 

Češko ljudstvo je mojstra Jana 
silno ljubilo in je branilo njegove 
resnice proti vsakomur. Tako je ta-
krat v češki deželi nastal red Husov. 
Povsod je vladal češki jezik po pra-
vici. Grdo življenje je bilo kaznova-
no, nedostojnih gospodov in duhov-
nikov niso trpeli. Revež je imel pred 
sodiščem in pred ljudmi iste pravice 
kakor bogatin. Vsi so si bili enaki 
kakor bratje in vsi so hoteli živeti 
pravično in častno, kakor je to hotel 
mojster Jan Hus in kakor je to za-
hteval slavni junak Jan Žižka. 

Tega niti cesar niti papež nista 
hotela razumeti. Ta dva sta hotela, 
da bi ne bilo prave svobode in brat-
stva, nego naj bi bili gospodje in tla-
čanje kakor v starih časih. 

Zato sta privedla velike vojske na 
Češko. Ker so imeli velike križe na 
svojih oblačilih, so jim rekli križarji. 
Prišli so iztrebit češki narod. Toda 
imeli so slabo srečo. Jan Žižka iz 
Trocnova, slepi junak, jih je s svo-
jimi Husiti strašno zapodil s čeških 
zemelj in jih premagal popolnoma. 
Bali so se Nemci Husitov, a najhuje 
so se bali njih slepega voditelja Ja-
na Žižka. 

Tako se je Jan Žižka iz Trocnova 
za češki jezik proti krivicam slavno 
bojeval prav do svoje smrti. (Iz če-
ške knjige „Pozdrav iz otčinv", ki je 
izšla pravkar v Pragi.) 



belokranjska politi! 
DRUŽINSKE RAZMERE. 

Nihče nima rad, če se vtika kdo v 
njajjgove družinske razmere. Ker pa so 
Irtužinske razmere važna reč pri na-
roodnem gospodarstvu, jih moramo 
onmeniti. Ne imenujemo ne krajev, ne 
osseb. torej ne bo nihče prizadet. 

Belokranjci so obdarjeni navadno s 
številno deco. Vse, kar je bilo prej 
pri hiši « preveč*, je šlo navadno v 
Airaeriko s trebuhom za kruhom. Ne-
kaij čisto navadnega je v pogodbah in 
pismih, da ima hčer ali sin zapisano 
meesto dote — «šifkarto» v Ameriko. 

Belokranjci, zlasti obmejni, se zgo-
daj ženijo. Odtod izvira tudi to, da 
je precej otrok, kjer so še «stari» 
trdni, čeprav omožijo hčerko ali sina. 
Zato je v obmejnih vaseh nekaj čisto 
navadnega, da hodita stric in nečak 
skupaj v šolo in da je včasih celo 
stric mlajši od nečaka. 

Vprašanje pa nastane, ali se skle-
pajo vedno zakoni pravilno? Preden 
človek stori ta pomembni korak y 
življenju, mora pač dobro premisliti, 
ali bo tudi lahko preživljal sebe, ženo 
in deco. Zakon ni vedno samo stvar 
srca, ampak tudi pameti. No, tu pri 
nas ugibljejo o takih stvareh navadno 
starši, kar pa tudi ne vedno prav. Si-
liti zaradi malo bolje dote sina ali hčer 
v nesrečo za vse življenje, je narav-
nost grozno. Poznamo dosti slučajev, 
ko tako zmešetarjeni zakoni niso 
STečni . Zato pustite mladim, da si naj 
izbirajo tudi po srcu, a za slučaj škod-
ljive ali nespametne zveze pa že lahko 
potem starši posvetovalno posredujejo. 
Te vrstice zapišemo zato, ker vemo, 
da so srečni le oni zakoni, kjer je do-
ma pri zakoncih tudi prava ljubav. 
Mnogo nesreč so zakrivili starši s silje-
njem. Potem ,ne kaže drugega, kakor 
pobrati šila in kopita ter odriniti čez 
«lužo». 

In tako postane žena vdovica pri ži-
vem možu. Ta nesrečna Amerika je 
uničila dosti zakonov, ker v odsotnosti 
se lahko zgodi enemu ali drugemu si-

ca in gospodarstvo 
cer kaj človeškega, vendar ostane 
bridkost za vse življenje. Nezakonski 
otroci so največji reveži, ker se nihče 
za nje ne briga. Matere morajo na-
vadno za svojim trdim zaslužkom, 
očetji pa si ne jemljejo dolžnosti pre-
več k srcu. No pa kakor čujemo, se 
pripravlja zakon, ki bo naložil takim 
očetom enaka bremena in dolžnosti, 
kakršne imajo zakonski. Potem bo 
lahkomiselnost že pojenjala. Seveda 
niso taki otroci nič slabši od drugih. 
Zakaj se jim mora torej slabeje go-
diti? Če služijo pri tujih ljudeh, so iz-
koriščani do skrajnosti. Pretežka bre-
mena se pa nalagajo tudi deci v naj-
nežnejši dobi. Pastirska služba ni baš 
najlažja. Zamislite si otroka v hladni 
pomladi zjutraj zgodaj na paši. Kako 
prezebajo sirotki in kako se zavijajo v 
plahte ob deževju, ker ni dežnikov. Iz 
najslajšega spanja ga vzbudimo in na-
ženemo ven v mrzlo megleno jutro. 
Petek in svetek od Jurjeva do Miholja 
morajo vršiti to svojo službo. 

Vse premalo pažnje posvečajo Belo-
kranjci vzgoji svoje dece. Koliko na-
darjenih ljudi gre v Ameriko po trd 
kruh v globoke rudnike, ko bi ga med 
tem lahko našli boljšega doma. Obrt-
nikov bi dala lahko Bela krajina za-
radi -svoje obljudenceti precej. Roko-
delstvo ali obrt ima. zlata tla. Naj-
boljša dota detetu je kruh, ki ga dobi 
v roke z obrtjo. Vlada bi morala pač 
gledati na to, da bi se jako nadarjeni 
šolali ali učili na državne stroške. Kri-
vica je namreč, da kakemu ne baš ja-
ko nadarjenemu človeku pomaga nje-
gova mošnja do svršebka učenja, do-
čim pa ostani nadarjen siromak vse 
življenje siromak, ker ni imel sredstev 
za učenje. Včasih se je našlo povsod 
dosti požrtvovalnih ljudi, ki so poma-
gali revnim, a nadarjenim učencem pri 
šolanju. Danes pa ni več takih ljudi. 
Vsakdo gleda le v svoj lastni žep, a 
za pomanjkanje svojega bližnjega ni-
ma ne smisla ne srca. 

Zanimivosti 
AMERIKA IN ZLOČINCI. 

Iz Amerike prihajajo večinoma sa-
me vesele in lepe novice. Po našem 
mišljenju se tam samo dela, pridelu-
je in napreduje; le malokdo pa pomi-
sli, da v tej najmodernejši in najbolj 
urejeni državi zelo trpi javna var-
nost. Po poročilih ameriških listov 
je v velemestih Zedinjenih držav, pa 
tudi na cestah po deželi, osebna vai-
nost zelo nesigurna. V Njujorku in 
Čikagu razbojniški napadi, ropi in 
vlomi izpolnjujejo obsežen del dnev-
nega časopisja. Slučaji so pa tako po-
dobni drug drugemu, da listi le naj-
bolj drznim in krvavim zločinom po-
svečajo daljše notice, ostale «vsak-
danjosti« pa kar na kratko odprav-
ljajo s par vrsticami, ker se skoro vsi 
dogode po enem kopitu. 

Na ulici, vseeno ali je obljudena ali 
samotna, pristopi k potniku človek in 
mu na trebuh prisloni samokres. Do-
godek se odigra s tako brzino in ta-
ko spretno, da ostali mimoidoči niti 
ne opazijo, za kaj gre. Zločinec za-
šepeče prepadenemu na uho: «Molči 
in daj denar!» Napadenec takoj raz-
ume, kaj to pomeni: da takoj dobi 
kroglo v telo, ako ne uboga, ker 
ameriški razbojnik ne razume «špa-
sa». Zato v Ameriki noben meščan 
ne nosi s seboj več kot tri dolarje, 
še teh je škoda za bandita. Čim ima 
ratzbojnik denar v žepu, izgine kakor 
kafra. Slediti mu se ne izplača. 

Napad na trgovino ali banko je v 
ameriškem mestu enako enostaven. 
Ini to pri belem dnevu: Družba štirih 
aLi petih lopovov v avtomobilu pri-
diirja pred kako prodajalno z zlatni-
naami. Naglo skočijo v trgovino, na-
stavijo samokrese na prodajalca in 
otbenem že pobirajo, kar je pri roki. 
V<es napad traja kvečjemu pet minut, 
mied tem morajo žepi biti že napol- i 
njjeni s prstani, urami in briljanti. V j 
tnenutku so lopovi že na avtomobi- I 

lu, ki oddirja kakor blisk med ulica-
mi in množicami. 

V Ameriki se že mladoletni faloti 
vežbajo za spretne bandite. Neki list 
iz Čikaga prinaša sledečo dogodbo: 

Ko je nekega dne eleganten gospod 
izstopil iz trafike, se pred njim ne-
nadno ustavijo trije paglavci, stisne-
jo se ob njega, mu tiščijo samokrese 
pod suknjo in zahtevajo denar. Go-
spoda naravno preseneti drznost ma-
lih napadalcev, seže v žep in jim iz-
roči par dolarjev. Mali razbojniki pa 
niso imeli na razpolago avtomobila, 
kakor odrasli lopovi, temveč so se 
zanesli na svoje noge in začeli be-
žati. Gospod za njimi, pridruži se mu 
policaj — in mladi zločinci so kmalu 
bili zajeti. Stari so bili osem do deset 
let. Ko so jih na policiji preiskali, pa 
pri njih niso našli smrtonosnega orož-
ja, temveč — iz lesa izrezane pištole. 
Mali faloti so priznali, da so si hoteli 
denar zaslužiti na lahek način, kakor 
so to slišali od starejših izkušenih po-
tepuhov. 

Napadi na ženske, posilstva in raz-
bojstva nad ženami in dekleti, ki se 
zvečer vračajo z dela domov v pred-
mestje, v ameriškem velemestu niso 
nikaka posebnost. Razbojniki jih pri-
čakujejo, zamašijo jim usta, spravijo 
v avtomobil in jih odpeljejo. 

Za take zločince pa ameriški zako-
ni predpisujejo zelo stroge zakone. 
Nedavno je neki štiridesetletni zloči-
nec ugrabil šestnajstletno dekle ter 
jo v avtomobilu odpeljal v neko 
samotno hišo izven mesta, izvršil na 
njej zločin, pobral ji obleko ter jo 
nato spravil v neko močvirnato po-
krajino. Nesrečno dekle je par dni 
tavalo po pusti samoti brez obleke in 
hrane ter je od prepadenosti skoro 
zblaznelo. Prebivalci mesta so z 
združenimi močmi uprizorili preiska-
vo za zločincem in so ga res kmalu 

i iztaknili. Policija je komaj preprečila, 
j da ga ogorčeno ljudstvo ni na mestu 
I ubilo. Sodišče ga je obsodilo na dvaj-

set let ječe. V Ameriki pa ne poznajo 
pomilovanja, zato je verjetno, da ta 
zločinec ne bo več živ zapustil svoje 
celice v kameniti ameriški jetnišnici. 

Pa niso samo ameriški banditi 
spretni, temveč tudi policija, kateri 
se posreči razvozljati še tako skriv-
nosten zločin in prijeti lopove. Le 
redkokdaj ostanejo zločinci neodkriti. 

ČUDNE ŠTEVILKE. 

Statistiki, to so ljudje, ki se bavijo 
z zbiranjem številk in podatkov iz 
prav raznovrstnih panog, so včasi že 
smešni in strašni. Živijo med samimi 
številkami, in karkoli tudi mislijo in 
izražajo, vse je le hladna številka. Naj-
strašnejši pa so ameriški statistiki, ker 
ti se bavijo z izračunavanjem najbolj 
nenavadnih statistik. 

Evo, kaj je izračunal neki ameriški 
profesor: V New-Yorku, največjem 
mestu Zedinjenih držav, ki ima nad 
pet milijonov prebivalcev, odpluje vsa-
kih 52 minut po ena ladja, vsakih 42 
minut se odpre po ena nova trgovina, 
vsakih 50 sekund prispe po en pot-
niški vlak in čez dan prihaja na nju-
jorške kolodvore 800 vlakov, ki uva-
žajo po 100 tisoč potnikov. Zamislite 
si torej promet in gibanje, ki vlada v 
New-Yorku. 

Zanimivi so tudi podatki nekega 
vremenoslovca, ki je izračunal, da 
vsako leto pade na zemljo toliko 
dežja, da teža njegova lahko iznaša 
do 464,174.020 ton. 

Ali so številke in podatki, ki jih na-
vajajo statistiki, tudi resnične, o tem 
si nobeden izmed nas ne bo belil glave. 
Gospodje statistiki lahko torej mirno 
nadaljujejo svoje račune. 

CARJEVA ZAPOVED. 

Knez Menčikov je bil ljubljenec 
ruskega carja Nikolaja I. in je kot 
častnik seveda hitro napredoval do 
polkovnika. Nekoč je car prišel nad-
zorovat njegov polk. Car Nikolaj I. je 
jahal ob polku gor in dol, ostro mo-
tril vojake in opazil, da pri marsika-
terem uniforma ni bila v redu. Zato 
je vpričo polka kliknil knezu Menči-
kovu: 

„ Rajši bi videl cel regiment v Ada-
movi obleki kakor pa v takih zanikr-
nih uniformah!" 

Knez Menčikov pa ne bodi len se 
takoj obrne in komandira: 

„Pozor! Uniforme dol!" 
In v par hipih je regiment resnično 

stal pred carjem v Adamovi obleki. 
Nato se Menčikov obrne k carju in 

salutira: „Vaše Veličanstvo, polk po-
korno čaka na Vaše novo povelje!" 

Car Nikolaj je bil nekaj trenutkov 
ves presenečen, nato pa je prasnil v 
smeh. Seveda, ko bi si bil to objest-
nost dovolil kak drug oficir, bi ga že 
drugi dan poslali med sibirske pro-
gnance. Knez Menčikov, ljubljenec 
carjev, pa je kmalu zatem bil povišan 
— v generala. 

U B m o 

X Zveri v ujetništvu. Znano je, 
da je življenje zveri po menažerijah 
mnogo krajše nego življenje divjih 
živali, ki živijo na prostem. Lev, 
tiger in panter živijo v menažeriji 
navadno 6 do 7 let. So pa tudi iz-
jeme; tako je n. pr. neka levinia ži-
vela 29 let v kletki, a neki lev 17 let. 
Medvedi ne zdrže več ko< 7 do 8 
let, a hijene prežive v kletkah le 4 
do 5 let. Sloni zelo hitro umirajo, če 
žive v menažerijah; dočim živi slon 
v svobodi 100 do 150 let, traja nje-
govo življenje po menažerijah le 20 
do 25 let. 

X Besnost blaznosti. Neki av-
strijski artilerist, ki je med vojno bil 
težko ranjen v glavo, pa je na videz 
ozdravel, se je nedavno v krčmi na-
kresal vina. Iz gostilne se je odpra-
vil proti domu. Ko je na ulici čakal 
na tramvaj, ga je nenadno popadla 
blaznost. Iztrgal je svojemu tova-

rišu bajonet iz nožnice ter se zagnal 
med gručo ljudi, ki so istotako ča-
kali na tramvaj. Ranil je petnajst 
oseb. Ljudstvo je seveda mislilo, da 
je samo pijan in ga je hotelo ubiti. 
Policiji se je komaj posrečilo, da je 
nesrečneža rešila in ga odpravila v 
blaznico. 

X Žalostne posledice romantične 
ljubezni. Na nekem parobrodu, ki je 
plul iz Avstralije v Anglijo, se je 
mlada dama Ela Diamond seznanila 
z lepim moškim Henrikom Taylor-
jem, lastnikom rudnika v Afriki. 
Taylor je potoval iz Indije na An-
gleško; kmalu se je prikupil svoji 
sopotnici, med razgovorom pa ji je 
pozabil povedati, da je oženjen. Po-
ročil se je že pred dvema letoma; ker 
pa mu je soproga rodila slepega 
otroka, je pobral denar in se odpravil 
na potovanje po svetu. Rudnik je 
pustil svoji ženi in otroku ter se ob-
vezal, da ne bo nikoli zahteval kake 
pomoči od svoje žene. Odtlej je po-
toval križem po morju in kopnem, 
bil v Indiji, na Kitajskem in v Av-
straliji, dokler se na poti v Evropo 
ni seznanil z gospodično Diamon-
dovo. Ko je ladja dospela v angle-
ško pristanišče, sta si oba potnika 
že prisegla zvesto ljubezen, toda 
Taylor je istočasno tudi opazil, da 
mu je pošel že ves denar. A nova 
ljubica mu je drage volje odstopila 
svoje premoženje. Ko pa sta tekom 
par tednov tudi to potrošila, sta se 
lotila onega sredstva, ki se ga lote-
vajo vsi moralni slabiči, ki se ne 
znajo s poštenim delom vzdržati na 
površju poštenega življenja. Okrad-
la sta svojo gospodinjo in predmete 
zastavila. Seveda ju je policija takoj 
prijela. Taylor je dobil mesec dni 
zapora, gospodično pa so izpustili. 

X Ameriški sodniki. Salomonske 
razsodbe ameriških sodnikov so 
znane. Povedati moramo najnovejše: 
Bogataš Thompson v Pottsvilu je 
nedavno bil okraden. Njegova last-
na dva mlajša brata sta mu izmak-
nila precejšnjo vsoto dolarjev. Pa 
policija ju je kmalu iztaknila. Bratca 
sta se skesala in z ozirom na njuno 
skesanje ter mladoletnost je Thomp-
son odstopil od obtožbe. Sodniku 
pa to nikakor ni bilo prav, temveč 
je vztrajal na obtožbi. Ko pa se je 
Thompson temu odločno uprl, mu 
je sodnik dejal: «Ako ne poznate 
zakona, Vas bom jaz naučil spošto-
vati ga!» Thompson odvrne: «Pa 
jaz sem svoj denar dobil nazaj in 

zahtevam ničesar več.» — 
pravi sodnik, «da Vam f 
svojo oblast, obtožim še Vas, 
cer zaradi delništva in potuhe t 

tatvini. Obsojam Vas na tri dni za-
pora!» — «Mene?» — «Da, Vas.» 
— In gospod Thompson se je res 
skupno s svojima bratoma znašel v 
luknji, kjer je mogel tri dni pre-
mišljati o nedoumljivih postavah 
pravice. 

X Pokopal živo ženo. Pred po-
rotniki v Londonu se zagovarja te 
dni neki Abraham Becker, ki je ob-
tožen, da je pokopal svojo lastno 
ženo živo. Obtožnica pravi, da je 
Becker svojo ženo najprej udaril po 
glavi, da je padla v nezavest, nato 
pa jo je vrgel v jamo, ji zvezal roke 
in noge ter jo polil z živim apnom. 
Ko so našii truplo, so zdravniki 
dognali, da je nesrečnica umrla pod 
zemljo v strašnih mukah. Obtoženec 
zanika svojo krivdo, a priče izpove-
dujejo za obtoženca zelo obtežilno. 
Za razpravo vlada v Londonu ve-
liko zanimanje. 

X Najbolj razširjena knjiga je brez-
dvomno «Kitajski almanah«, ki ga 
vsako leto izda kitajska vlada. Vse-
bina almanaha je prav raznovrstna; 
največ ima znanstvenih in verskih raz-
prav, vsebuje pa tudi zanimivo čtivo 
iz najstarejših časov kitajske zgodo-
vine. Ta aimanah se vsako leto tiska, 
v šest milijonih izvodov in njegove 
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seljenci s takimi listki se bodo mo-
rali na meji vrniti. Opozarja se, da 
imajo do sedaj koncesijo za prevoz 
izseljencev nastopne družbe: 

Za zedinjene države: 

«Vesna», d. d. za plovbo na Su-
šaku. 

»Cunard Line», Liverpool; za-
stopnik: Jugoslavenska banka, Za-
greb. 

»Compagnie Generale Transatlan-
tique», Pariš; zastopnik: Slavenska 

j banka, Zagreb. 
»Navigazione Generale Italiana», 

Genova; zastopnik: Jadranska ban-
ka, Beograd. 

«Canadian Pacific Railway Co.>, 
Mcntreal; zastopnik: dr. Ivan Shve-
gel, Zagreb. 

»United American Lines*, New 
York; zastopnik: Jelisaveta Draško-
vič, Zagreb. 

»Red Star Line», Antvverpen; za-
stopnik: Josip Glavin, Beograd. 

«The United States Lines», New-
York; zastopnik Damjan Brankovič, 
Beograd. 

International Mercantile Marine 

vsebino smatrajo vsi prebivalci kitaj-
kega «nebeškega> cesarstva za točno 
in nedvomljivo. Almanah izhaja že nad 
tisoč let in se vedno i>roda do zad-
njega izvoda. Sest milijonov izvodov 
— to je že nekaj! Prekaša torej tudi 
našo Mohorjevo družbo . . . 

X Amerikanci se debelijo. Kakor 
znano, je v Ameriki zabranjeno vsako 
uživanje ir« prodajanje alkohola. In ne-
kateri amerikanški listi že z zadovolj-
stvom ugotavljajo, da so se Amerikan-
ci vsled alkoholne prepovedi že začdi 
debeliti. Vsak dan, pravijo listi, lahko 
na ulicah opažate vedno več rejenili 
ljudi, zdravih lic in so vsi lepo oble-
čeni, meti tem ko so prej ves zaslužek 
pognali po grlu. Opozicijonalni listi, ki 
>o proti prepovedi alkohola, pa odgo 
varjajo: »Kaj potem, če se Amerikanci 
debelijo? Bodo pač začeli umirati od 
srčne kapi, ki je usojena vsem debe-
luharjem. Prej so preveč pili, zdaj R 
preveč žro. Ce bo šlo tako naprej, bo 
treba Amerikancem tudi glede^ jedi 
dati posebne predpise.* — Je pač križ 
z ljudmi. Vsem ne morete ustreči; v 
Ameriki pa še prav posebno ne. 

X Rontgen umrl. V Monakovem 
je umrl sloviti izumitelj rontgenovih 
žarkov, vseučiliški profesor dr V i l - T ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ H 
jem Rontgen v starosti 78 let. Ront- A m e r i c a n C o U d N e w j 
genovi zark« ,grajo velevazno vlogo z t o k . H l a v i n Beograd 
v modejni zdravn.ski vedi. Posebno < c £ e a n i c

J
 s / e a m s h i N a v f g a t i o n 

med svetovno vojno so pri operaci- ^ J in »White 
yan ranjencev bil. naiveč uposte- Dominion Line>, Liverpool; za-
van.. So pa tudi zdravilno sredsb/o Sporčič, Zagreb 
posebno za jeticne, ker se z njuni. ; H . m h u r f r ampriwani<;rhp Parket 
nadomešča solčna svetloba in njen . /Hamburg - amenkanische i acket-

Zdrnvilni voliv f a h r t ' A " G * ' H a m b u r S- zastopnik: 
zdravim vpiiv _ a f t r a « m i Jelisaveta Draškovič, Zagreb. 

gomje^ajer^imt pokr^^amf^e zad- forddeutscher Lloyd> BremenJ 
nje mesece potovkl neki kapucin, ki ^ o p n i k Hrva tsko-s lavonsko^^ 
se je izdajal za patra Onufrija. Ho-! d ^ k o društvo, Zagreb, 
dil je od vasi do vasi, zbiral milo- Za Kanado: 

dare in se zadovoljil z vsem, kar so «Cunard L ino , »Canadian Paci-
mu dali. Ni se branil malovrednih fjc Ry. Co.», »Red Star Line*, »Oce-
avstrijskih bankovcev, a bolj je ob- j a n j c steam. Nav. Co. Ltd.», »White 
rajtal pohane piščance, gnjat in sej star Line* in White Star Dominion 
kaj dobrega za pod zobe. Radodar- j L i n e > i «Norddeutscher LIoyd». 
nim ljudem pa se je oddolževal z j „ 
odpustki. Tako se je zadovoljno Z a Juzno

 Ameriko: 
preživljal že par mesecev. Pred par i »Navigazione Generale Itahana>, 
dnevi pa je ta pater Onufrij le zadel »Hamburg - amerikanische Packet-
na dva orožnika. Zdel se jima je fahrt, A.-G.», «Norddeutscher 
sumljiv, posebno še, ker je bil ne-. Lloyd», Koninklijke Hollandsche 
kam preveč obsežen. Zato sta ga j Lloyd-Amsterdam; zastopnik Jugo-
aretirala in odpravila na • sodnijo.j slavenska banka, Zagreb. 
Ko so ga preiskali, so pod njegovo j Z a F u ž n o A f r i k o i n Avstralijo: 
haljo našli dve gnjati in precejšen™ 
zavoj drugih dobrin, ki jih je pater 
pobasal isto noč, ko je pri nekem 
bogatem posestniku prenočeval, iz 
njegove «špehkamre». Pri zasliševa-
nju je priznal, da je čisto navaden 
slepar in tat, a se je preoblekel v 
j^tra in dobro izhajal med pobož-l 

p r e m o ^ S ^ * ^ ™ : «Patra» Onufri-
je vse prc-aai P053*3'11 v sodnijsko — 
«osrečil» •unro>>- | 
načrf' 

nihče ni hotel pri njem kupovati, ker 
Slovenci Cifutov ne maramo. 

Toda Zid si zna pomagati: Kaj je 
njemu vera za denar! Abraham je 
torej sklenil, da se da krstiti. Lepega 
jutra se ves skesan odpravi k župniku 
in mu začne praviti, da je prepričan 
o edini zveličavnosti katoliške cerkve. 
Toda župnik je spoznal njegove trgo-
vinske načrte in ga ni hotel kar pri 
priči politi z vodo ter nasoliti s soljo. 
In mu je rekel takole: 

«0 Abraham, kaj bo rekel nebeški 
oče, ko boš stopil predenj! Rekel ti bo, 
da si zatajil vero.» 

Žid pa malo pomisli in odvrne: 
«Jaz bi mu odgovoril: Ljubi oče ne-

beški, tudi tvoj sin, ki si ga poslal na 
svet, je bil judovskega rodu, pa se je 
končno le pokristjanil.* 

Škofovska. 

Trije škofje so se peljali v brzo-
vlaku. Poleg njih se je nahajal v ku-
peju bolehen človek, katerega je ne-
nadno popadla slabost in je začel 
umirati. 

« 0 nesrečni človek,» so vzdihnili 
obenem vsi trije škofje, «tukaj nam 
umira, pa ni nobenega duhovnika 
blizu, da bi mu dal zadnjo to-
lažbo . . .» 

V gostilni. 

Ožbovt: «Natakar, plačam go-
laž!» 

Natakar: «Pet dinarjev!» 
Ožbovt: «Pa povem vam, da sem 

v golažu našel kos cunje.» 
Natakar: «Za pet dinarjev menda 

gospe- ne boste zahtevali kar cele rjuhe!» 

Ženski kotite 
Madeže oljnatih barv izčisti s isrpen-

tinom, z mlačno vodo izplakni in zli-
kaj na narobno stran. Ravno tako iz-
čistiš madeže od kolomaza (šmira). 

Ribja juha. Skuhaj pol kilograma 
rib, skuhane odloči od kosti in zroži 
na male koščke. Nato naredi na raz-
beljenem maslu prežganje, položi košč-
ke od ribe notri in zalij z juho, na ka-
teri si prej kuhala. Preden daš na mi-
zo, ocvri na kocke zrezano žemljico, 
deni jih v juho in pusti še nekoliko 
povreti. 

LISTNICA UREDNIŠTVA. 

Poljanska dolina, Kandrše, Polen-
šak. Pride prihodnjič. 

Kopačnica. V taki obliki ne sme-
mo priobčiti, ker je kaznivo. 

LAHKO NAGNENJE K PRE-
HLAJENJU? Prevelika občutljivost? 
Bolečine olajšuje in naredi telo od-
porno masiranje in umivanje s pra-
vim Fellerievim Elzafluidom. Veliko 
močnejši, izdatnejši in boljši je ka-
kor francosko žganje. Kot kosmeti-
kum že 25 let priljubljen za nego-
vanje zob, zobnega mesa, ust in 
kože na glavi. Z zavojnino in pošt-
nino: 3 dvojne steklenice ali 1 spe-
cialna steklenica 24 dinarjev; 36 
dvojnih ali 12 specialnih steklenic 
208 dinarjev in 5 % doplačila. Raz-
pošilja ga lekarnar: Eugen V. Fel-
ler, Stubica Donja, Elzatrg št. 360, 
Hrvatsko. 

srf 
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Po svetu 
— Strahovit zločin blazneža. V 

pondeljek zjutraj ie na Dunaju v hipnem 
napadu blaznosti umoril pekovski po-
močnik Josip Frank svojo mater, svojo 
sestro in svojo ženo. Z ostrim nožem 
jim je prerezal vratove ter se nato sam 
obesil. Osobje reševalne postaje je moglo 

»Oceanic Steam. Nav. Co. Ltd». 
«White Star Line* in Whiie Star 
-Dominion Line*. 

2. 
Generalni izseljeniški komisarijat 

v Zagrebu objavlja: 
Gospod H. M. Mitton, šef glav-

nega kanadskega priseljeniškega 
urada za Evropo v Anversi, je bil 
pred kratkim v naši državi, da pro-
uči vprašanje emigracije naših dr-
žavljanov v Kanadi. Med dru-
gim je našim uradnim krogom, ki 
se bavijo z izseljeniškim vprašanjem, 
sporočil, da je kanadska vlada v 
svrho kontrole izseljencev na evrop-
skem kontinentu ustanovila poleg 
glavnega urada še priseljeniške ura-
de v Parizu (za Cherbourg in Hav- j 
re), v Hamburgu (tudi za Bremen),j 

Bremen - New York 
Direktna zveza s krasnimi ameriškimi vladnimi parniki. Neprekos-

Ijlvi po udobnosti, čistosti In po Izbornl oskrbi. 

Hitre In varne ladje. 

..George Washington" ,.America" 

„President Roosevelt" „President Harding" 

Zahtevajte podiobna pojasnila in brodar. list št. 285. 
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33 
konstatirat i le še smrt vseh štirih. . _ 

- Novo orožje češke armade. Ce- v Haagu (tudi za Rotterdam), v 
ška armada dobi v kratkem nove puške j Gdanskem (tudi za Libavo), nadaije 
brzostrelnega sistema, ki bodo opremlje- j v Kodanju, Kristianiji in V Stock- : 
ne z magac in i po 30 nabojev, dalje nove ; holmu. 
strojnice, ki bodo lahko oddale zapovrstjo 
500 strelov in ne bodo rabile vodnih hla-
dilnih priprav. 

Ti uradi imajo dolžnost, da pre-
gledajo vse izseljence iz evropskih 

. . . . . . , , .. , držav, ki se hočejo izseliti v Kana-
- Kerenski, bivS. predsednik ruske ^ - izseljenec ne bo mogel 

ustavne vlade, se nahaja v Londonu t^r t ... 7T < , u • 
služi svoj kruh kot natakar v nekem ve- ; P n t l v Kanado, ako ga ne bo prej 
likem hotelu. pregledal eden teh.uradov. 
— i Gospod Mitton je bil te dni v 

Beogradu in Zagrebu, da določi 
pogoje, s katerimi bi se mogel usta-
noviti tak urad v naši kraljevini za 

Za izseljence 
i. 

Glasom pravilnika za izvršitev za- pregledovanje naših izseljencev. 

kona o izseljevanju (§ 17.) ostanejo — — 
prevozni listki (prepaid, tickets, šif- - ( l ( l . h i n i . p . 4 p b 
karte) nekoncesioniranih parobrod- M $ m e O i n K r c t i e i l 

. skih družb, ki so plačani ali lcuplje- i Žid Abraham. 
• ni za izseljence v inozemstvu, v ve-! Zid Abraham se je priselil v neko 
e Ijavi le do 31. decembra 1922. Iz- slovensko vas, odprl trgovino, toda 

Oh I te bolečine!" 
Malo Fellerjevega pravega Elzafluida in bolečine minejo. 

Drgnenje l Fellerjevim Elzafluidom je prava dobrodejnostl 
Umivanje 8 Fellerjevim Elzafluidom utrjuje mišičevje in živce! De-
luje antiseptično in osvežujoče 1 Prežene nahod in naredi neob-
čutljivega proti mrzlemu zraku! Za oči in oSesal Zobe in glavo! 
Za vrat in usta! Za lirbet in ude! Za celo telo izvrstno hišno 
sredstvo in kosmetikum. Felierjev Elzafiuid je veliko močnejši in 
izdatnejši kakor francosko žganje. 

En poizkus zadostn e, da tudi Vi rečete: 

T o j e n a j b o l j š e , 
k a p s e m . k d a j o k u š a l ! 

V vsehdotičnib pošlo vnioah. zahtevajte S3mo p r av i Elza-
fiuid od lekarnarja. Fel ler ja. Pri naravnih naročilih stane • 
pakovan jem in poštDino, če Se pošlje deuar naprej ali po 
povzetju: 3 dvojnate ali 1 specialna steklenica 24 D.n, 12 dvoj-
natih ali 4 specialne steklenice 84 Din, 24 dvojnatih ali 8 spe-

cialnih steklenic 146 Din, 36 dvojnatih ali 12 specialuih steklenic 208 Din. 

KOT P R I M O T : Elza-oblii zoper kurja očesa 2 Din in 3 D i n : Elza-mentolni črtniki 4 D in ; Elza-
poiipalni prašek 3 Din; Elza-ribie olje 20 Din; Elza-voda za usta 12 Din; Elza-kolonska voda 
15 Din- Elza-bumski miriš za sobo 15 Din; Ol.cerm 4 Din in 15 Din; Lysol, Lysoform 12 D in ; 
K'neški čaj cd 1 Din dalje, originalno Radikum francosko žganje velika steklenica 13 D in : Elza-
mrčesni prašek 7 D in ; sirup za podgane in miši 7 Din . Za primot se pakovanje in poštnina po-

sebej računa. 

Na te cene se računa sedaj fo 5 °'„ dodatka. Adresirati natančno: EUGEN 
V. F E L L E K , lekarnar , STUBICA DONJA , E l za t rg št. 360, Hrvatsko. 

Mgovorni urednik Jote Hojkar. Izdaja Konzorcij Domovine. Tiska DelniSka tiskarna, d. d. v Ljubljani 


